

Las víctimas de la barbarie

de las víctimas del criminal bombardeo de Barcelona, realizado por los fascistas, el sábado último

● ● ● Ayer se verificó el entierro el entierro

EDITORIAL

MAXIMO RIGOR EN LA RETAGUARDIA

Convencidos plenamente del triunfo de nuestras armas, queda un peligro que vencer en la retaguardia, con el que hay que obrar con un máximo de cautela y rigor, desplazando todas las energías y actividades, para ir descubriendo las madrigueras donde aún se ocultan (algunas veces inconscientemente protegidos acérrimos enemigos de las libertades por las cuales luchamos).

Se van descubriendo y batiendo zonas aisladas y se están verificando servicios de importante trascendencia que nos permiten limpiar, aunque sea en una mínima porción, enemigos que si bien, por su pasividad, no ofrecen un serio peligro, ya que la obsesión primordial de éstos es la huida al territorio faccioso o extranjero, existe, si, aunque algo más limitado, el que puedan encerrar las noticias tendenciosas que propagan avisadamente, susceptibles, si, de convertirse, pero que siempre dejan latente un estado de duda.

Ahora bien, ya no es lo mismo el enemigo que, amparado en la benevolencia o irresponsabilidad consistente, lo tenemos en las calles, en nuestros propios domicilios y hasta enquistados en organismos de no importancia que naturaliza.

Estamos viviendo sobre un volcán en constante ignición, por lo que concierne la importancia que para la lucha tiene, la criba precisa en todas las oficinas y establecimientos, tanto oficiales como particulares, ya que precisamente donde gravita la salud pública del régimen que defendemos.

Con una alegría incomprensible y con las solas protestas de adhesión a la causa antifascista, se ponen muchas veces en manos de enemigos encubiertos hilos con los cuales van urdiendo y a reserva de entorpecimientos, tramas y redes que si no aprisionan nuestros movimientos, dificultan enormemente la labor constructiva que se precisa para hacer más tangible nuestro triunfo y elevar más, si cabe, la moral de la retaguardia.

De nada o de poco sirve que nuestras milicias se impongan a los insurgentes en la vanguardia, si aquí no se lleva a efecto una labor de depuración e investigación metódica que nos permita en todo momento conocer las actividades de los elementos que tengan una directa relación con las funciones de gobierno, para anularlos, por muy encubiertos que se encuentren.

Se ha hecho una poda al árbol administrativo del país tan amplia como nuestra absoluta seguridad exige, sin que con esto queramos decir que sea sencilla la tarea de expurgar los recovecos que hagan accesible el peligro más o menos disimulado;

pero, aun reconociendo y hasta constatando que resultaría casi imposible conocer la vida pública y privada de todos los ciudadanos, no es menos cierto que en los lugares que son más comunes a la convivencia oficial, y por consecuencia más asequibles a esta clase de averiguaciones, podría, con probabilidades de éxito y sin profundizar demasiado, hallar hilos no tan sutiles para que pasen desapercibidos y hacer una profilaxis que se está haciendo, más que necesaria, urgente.

No es nuestro oficio, y nos repugnan tales procedimientos, fomentar la calumnia, ni se nos antojan los procedimientos que el tal se dedicaba; pero con esto no basta para que la misión sagrada que estamos obligados a desarrollar sufra un saaz retroceso que adquiere insospechados horizontes de nebulosidad y confusiones perjudiciales para el normal y eficiente desenvolvimiento en las funciones creadoras.

A los siete meses de lucha continuada se han descubierto, no ya sólo en Euzkadi, nidios de elementos de reconocida catadura fascista; en Barcelona, Madrid, en cuantas localidades se hallan en nuestro poder, se han sorprendido complots perfectamente organizados que han abortado por la especial investigación a que se dedican brigadas creadas al efecto y por la falta absoluta de ambiente para su desarrollo, que encuentran en dichas actividades una abierta repulsa.

No queremos, ya lo decimos en un apartado, que se coarte la libre emisión del pensamiento, ni que se persiga con ensañamiento a las personas porque no militen en este o aquel partido u organización; lo que pretendemos es excitar el celo de los que tienen a su cargo velar por la seguridad de la retaguardia, a que multipliquen sus energías; que se filtren en todos los establecimientos, EN TODOS; que no desdénen los toques de atención que se les da.

Estamos en los momentos álgidos de la lucha; el enemigo se ve acorralado y usa de todas las artes que la guerra le sugiere para debilitar nuestra fortaleza, que en la vanguardia es inconvertible.

El espía declarado es peligroso, pero lo es mil veces más el que ha conseguido, con una estudiada manifestación, captarse confianzas y asimilarse al nuevo estado de cosas, que ellos trabajan en la sombra por que sea transitorio.

El corresponsal de la agencia "Reuter" ha telegrafado a París que ha podido comprobar que la carretera de Valencia se halla bajo el dominio de nuestras milicias, hasta el punto que el enemigo, ni aun con el fuego de sus cañones, puede batir el camino.

Madrid.—El corresponsal de la "Pravda" en la capital de la República envía a su periódico una información sobre la lucha en los frentes del Centro. Resalta el heroísmo de los milicianos, convertidos ahora en un ejército popular de la mayor eficacia.

Frente a este ejército popular no se puede decir que el enemigo tiene las condiciones precisas para la victoria. Al lado del Gobierno está el pueblo entero de España, que puede poner en pie de guerra varios cientos de miles de ciudadanos dispuestos a

jugarse la vida por defender sus libertades.

Los últimos combates de Madrid, todos ellos favorables a la causa del Pueblo, han permitido constatar al corresponsal ruso la capacidad de maniobra del ejército republicano. Cuando un ejército se mueve con esa rapidez y precisión de movimientos y aporta a la lucha la enorme dosis de entusiasmo que él ha podido comprobar, se puede afirmar, sin temor a equivocarse, que no hay nadie capaz de derrotarle.

Valencia, -- El humanitarismo de los "rojos". -- Se ha otorgado un crédito de un millón y medio de pesetas para invertirlo en los servicios de guardería infantil, y otra cantidad igual para los servicios de maternidad,

Valencia. — La "Gaceta" publica una disposición otorgando el crédito de un millón 600.000 pesetas, correspondiente a la mensualidad actual para los servicios de guarderías infantiles y otros de protección a la infancia; y otra cantidad igual para los servicios de maternidad.

AYUDA BRITANICA

Almería. — Un destructor británico está prestando inestimables servicios en el traslado de víveres y productos entre Almería, Alicante y otros puertos, con objeto de que no falte comida a la mu-

chambre que ha escapado de Málaga cuando la bella ciudad del sur cayó en poder de los facciosos.

EL ARTE Y LA GUERRA

Madrid. — Ha llegado a esta capital el conocido escultor catalán Viladomat, que se propone permanecer varios días en Madrid con objeto de saturarse del ambiente heroico y tomar temas para algunos grupos escultóricos que se propone realizar como perpetuación de la insuperable gesta que realizan los defensores de la capital de la República.

En el sector del Parque del Oeste, que como se sabe ha quedado limpio de "nazis", el empujar de nuestras milicias ha hecho retroceder al enemigo en dirección al Manzanares.

Madrid.—El corresponsal de la Agencia Reuter, para enviar a su Agencia una información verídica sobre los combates de Madrid, especialmente sobre las luchas que se desarrollan en el sector Sur, estuvo visitando los sectores donde nuestras fuerzas derrotan al enemigo en sus intentos de cortar la carretera de Valencia.

El corresponsal de la Agencia Reuter—y así lo ha telegrafado ya—estuvo en Arganda y pudo comprobar que la carretera de Valencia, en contra de lo que pretenden insinuar las emisoras facciosas, se halla bajo el dominio de las fuerzas populares. Ya en lucha de hace tres días, la carretera de Valencia quedó libre de todo peligro de los fuegos ametralladores enemigos. Pero, como consecuencia de la energética contraofensiva del sábado y del domingo, el adversario tuvo que alejarse aún más, de tal suerte que ni siquiera puede batir el camino con el fuego de sus cañones.

El ejército republicano ha ocupado,

en la zona de frente a Vaciamadrid, unas importantes alturas que dominan toda la explanada. De esta manera quedan frustrados los principales objetivos que los rebeldes perseguían.

El enemigo intentó correrse por Villaverde hacia Vallecas, pero también fracasó en sus propósitos, como consecuencia de la admirable defensiva republicana y de los energícos contraataques leales.

En los sectores de Usera y Carabanchel, las fuerzas populares llegaron en su ataque al cuerpo a cuerpo, mejorándose notablemente las posiciones, y en el Parque del Oeste se han realizado estos tres últimos días operaciones ofensivas de los republicanos, con tan feliz resultado, que todo el Parque queda en poder de los leales y los rebeldes se han visto obligados a repliegarse en dirección al Manzanares, quedando en posiciones estratégicamente deficientes.

Uno más que se está convenciendo de la inutilidad del Comité de no intervención: Gabriel Peris. Dice en un artículo, refiriéndose a las actividades del Comité, que eso no es "no intervención", sino intervenir directamente, puesto que le deja o se le quiere dejar a España abandonada al fascismo.

Valencia.—Gabriel Peris ha publicado un interesante artículo sobre la "no intervención". Declara que ni Alemania ni Italia aceptarán ningún acuerdo mientras no se haya producido un hecho decisivo para los rebeldes, y todo son fórmulas dilatorias para ganar el tiempo que consideran necesario al logro de este objetivo. Pretenden imponer otra vez la razón del hecho consumado.

Frente a esta actitud, es incomprensible la postura de los Estados democráticos, que dicen no intervenir en el conflicto español, cuando la verdad es que son culpables de la peor clase de intervención, puesto

que ellos permanecen al margen mientras los Estados fascistas pueden libremente hacer lo que les place.

Eso no es intervenir, sino intervenir directamente, puesto que se deja, o se quiere dejar, a España abandonada al fascismo; es decir, que de hecho intervienen en contra de la República española.

Esta situación ha de acabar, porque un pueblo no se resigna a sucumbir. Y, pase lo que pase, en un plazo acaso más corto de lo que muchos imaginan, se afirmará el triunfo rotundo de la República española, que es el triunfo de la libertad, de la democracia y de la ley.

En Barcelona se toman medidas de precaución sobre las luces contra la probable intervención de los bombardeos de los buques italianos, que amparados en la noche lanzan sus ataques sobre la población.

LA POLITICA CATALANA

Barcelona.—Han llegado de Valencia los señores señores Tarradellas y Comorera, ponentes de la Generalidad en la Comisión mixta encargada del acoplamiento de servicios entre el Gobierno de la República y la Generalidad.

El consejero primero señor Tarradellas ha manifestado, que celebraron algunas reuniones con el Gobierno general, todas ellas desarrolladas en términos cordiales, tratándose de temas relacionados con la política de guerra y con la reorganización de la economía.

En las primeras horas de la tarde el señor Tarradellas se entrevistó con el presidente de la Generalidad al que ha dado cuenta del resultado de su viaje.

Después de las seis de la tarde, en el salón de actos de la Generalidad, se ha celebrado la reunión del Consejo bajo la presidencia del señor Companys, reunión que continúa en el momento en que comunicamos, y a la que se atribuye excepcional importancia.

rencia a los barcos y aviones facciosos en el caso de bombardeo.

LOS PARTES DE ARAGON

Barcelona. — El comunicado de la mañana transmitido por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice lo siguiente:

"Circunscripción Norte. — Tiroteos de ametralladora en Atoles sin consecuencias por nuestra parte.

Duelos de artillería en Tizena, Tardienta y Ballester.

En Robres se pasó a nuestras filas un soldado del campo faccioso.

Circunscripción Centro. — El enemigo ha hostilizado con fuego de fusilería nuestras posiciones del Ebro.

Se ha efectuado un reconocimiento en Perdiguera, sin novedad."

El comunicado de la noche, dice lo siguiente:

"En La Puntaza, se ha efectuado una descubierta por nuestras fuerzas interviniendo en territorio enemigo hasta cerca de sus posiciones sin ser hostilizados.

En las diferentes circunscripciones se han presentado en nuestras filas varios soldados evadidos del campo faccioso.

La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento."

LA ILUMINACION

Barcelona. — Se ha dictado una disposición regulando los servicios del alumbrado para evitar que la luz de establecimientos, anuncios luminosos, etcétera, pueda servir de punto de refe-

Cunda el ejemplo de nuestro Ayuntamiento de Sueca

El Ayuntamiento popular de Sueca (Valencia) ha dictado el siguiente decreto:

Decretamos:

Primero.—Todo ciudadano que se encuentre en estado de embriaguez será castigado como primera providencia a cinco días de prisión.

Segundo.—Todo dueño de café o expendedor de bebidas, ya sea en es-

tablecimiento propio o de las sociedades, que permita que un ciudadano se embriague en su establecimiento será igualmente castigado con cinco días de cárcel.

Tercero.—Todo reincidente en este caso, se le aplicarán otras sanciones con el máximo rigor.

Que cunda el ejemplo por este Ayuntamiento de la C. N. T.



Problemas de la Revolución

La carta de trabajo. La tarjeta de vecindad

Como axiomática sentencia se pronunció siempre en los medios obreros aquella que decía: EL QUE NO TRABAJA QUE NO COMA.

Si se cumpliera esta consigna en la hora actual, nuestra capacidad de producción aumentaría considerablemente. Ciertamente el problema del paro forzoso se nos agudizaría; pero no es menos cierto que este problema, como el de los señoritos gandules, hay que acometerles resueltamente y aplicarles aquellas soluciones revolucionarias que nuestros teóricos tienen señaladas.

Ante la Historia no tendría justificación la sarcástica paradoja que está dándose— a los seis meses de guerra y revolución— en algunas provincias hispanas liberadas del fascismo, mientras centenares de familias proletarias viven de la mendicidad o a costa de Asistencia Social— de la caridad pública—; centenares de familias burguesas viven, jaáni, de sus rentas, de sus dineros o de su influencia adquisitiva. De aquellos, de los proletarios, se nutren las filas de los combatientes antifascistas. De éstos, de los burgueses, se nutre la quinta columna, los espías, los propaganderos del bulo, los saboteadores de la revolución en marcha.

Si las revoluciones tienen la virtud de trastocar todo, cuando son aprovechadas convenientemente, todos los prejuicios de tipo individual deben ser aventados por el torbellino emancipador de las masas para que la Justicia Social deje de ser un tópico y se plasme en feliz realidad.

En un orden de cosas acorde con las doctrinas socialistas, la condición indispensable a exigir al individuo ha de ser la justificación de que trabaja; en cualquier arte o profesión; pero, que, labora y produce, que aporte su grano de arena a la obra social.

Todo lo que haya de hacerse en sentido revolucionario, demoleedor y constructivo, ha de hacerse ahora. Luego será tarde. La Historia está llena de ejemplos. Ahora que la fuerza coercitiva está en nuestras manos, es cuando puede hacerse la revolución desde arriba. Es decir, que si los hombres que se hallan al frente de los órganos populares saben y quieren, la manumisión social es cosa hecha.

Si al final de esta lucha horrenda no queremos hallarnos de nuevo ante un simple cambio de nombres y de nombres, los Sindicatos obreros tienen el deber de intervenir directamente en la estructura de la nueva organización social, estableciendo con carácter de obligatoriedad la CARTA DE TRABAJO, mediante la cual todo ciudadano testimonie que contribuye con su esfuerzo personal al acervo común. Todo ciudadano útil, mayor de dieciocho años y menor de cincuenta y cinco. Trabajo en que emplearnos no falta. Puede demostrarse. Y capacidad para dirigir y organizar el plan de trabajos, lampoco. Todo se reduce a querer. A los Sindicatos les corresponde, desde su rama industrial elaborar las peticiones que, escalonadamente han de desarrollarse y a un Consejo Provincial regulador de la Economía, la inmediata ejecución de esas Peticiones.

Si se establece la obligatoriedad del trabajo y ésta se acredita con la Carta correspondiente, ha de obligarse también a que todos los productores se enrolen en la Central que más afín les sea y por Sindicatos de Industrias. De este modo se obtiene la colaboración del camarada técnico y las soluciones que no sea capaz de hallar el Consejo Provincial de Economía—superestructura de los Sindicatos Industrialistas—no será capaz de hallarlos ningún político de ninguna Escuela. Ni los de ayer, ni los de hoy.

Hay que acabar con el señoritismo y la superfluidad; el interés de la revolución lo exige. La conciencia popular clama por que se establezcan principios de igualdad, y la sangre derramada, las vidas sacrificadas en los frentes, así lo demandan.

Con la Carta de Trabajo obligatoria

se satisface aquel principio que dice: DE CADA CUAL SEGUN SUS FUERZAS. Pues bien, con la TARJETA DE VECINDAD completaremos de satisfacer el axioma dando A CADA CUAL SEGUN SUS NECESIDADES.

Da grima presenciar las innumerables «colas» que se forman diariamente para adquirir determinados artículos sujetos al racionamiento. Es una pérdida de tiempo precioso. Catorce, diez y seis y hasta veinticuatro horas permanecen, soportando las inclemencias del tiempo, nuestros hijos o nuestras compañeras para obtener, si les alcanza la suerte, un cuarto kilo de carne; media docena de huevos o una libra de garbanzos.

Pero, ¿es posible que esto suceda a los seis meses de revolución? Porque, quiérase o no, estamos haciendo una revolución de tipo social. Tenemos necesidad de organizar la vida económica del pueblo de modo que se aprovechen todas sus preciadas energías y no se desperdicie ninguna de sus reservas vitales y, una de dos: o los teóricos socialistas han fracasado o los actuales intérpretes de esas teorías—sus propagandistas de ayer—son los fracasados. Seguramente, que ni lo uno ni lo otro. Un error de interpretación; una tática equivocada es la consecuencia del marmagnum que se observa en la distribución de los productos alimenticios y del consumo en general.

Para regular equitativamente la distribución de todos los artículos racionados, así como para descentralizar la actual organización de la vida urbana, propugnamos porque se dote a cada familia de su correspondiente Tarjeta de Vecindad. En ésta se identificará al cabeza de familia, especificando a la vez, el número de aquella. La ciudad, que se divide en distritos, pueden fraccionarse éstos en barriadas y en cada barriada una Comisión de tres vecinos extiende y avala dichas tarjetas. En cada distrito y en cada barriada se instalan diversas cooperativas, tantas como al número de vecinos correspondan. Estas cooperativas pueden ser muchos de los establecimientos que hasta ahora han venido surtiendo a los respectivos vecindarios. La administración de estos establecimientos ha de estar intervenida por la respectiva Sección de Consejo Superior de Economía y en estas cooperativas pueden emplearse gran número de los actuales dueños de los establecimientos a cooperativizar.

De esta manera, cada vecino sabe de qué comercios cooperativizados le corresponde surtirle y éstos saben, a su vez, cuántos y quiénes son los vecinos a los que han de suministrar y cuáles los artículos, tornándose en el dispensero general de un número determinado de vecinos. Con este sistema de distribución pueden centralizarse las patatas, los huevos, etc., lo mismo que las pesetas que entran y salen de Caja; se corrigen automáticamente todos los abusos que impuneamente vienen cometidos y las «colas» desparecerán para siempre.

El mercado libre es intervenido por el único órgano capaz de hacerlo con todas las garantías de éxito. Los Sindicatos de Comercio y Alimentación, estructurados de abajo arriba y en plan cooperativistas, centralizan la dirección del conjunto distributivo y adquisitivo, para descentralizar las funciones de cada servicio. Dividida la ciudad en tantos barrios como sea conveniente, instalándose en éstos tantas cooperativas como se estimen necesarias y señalándose a los vecinos cuáles son sus establecimientos de compras, a la vez que es de público conocimiento que la Central Cooperativista es el único órgano receptor de los productos del mercado.

El tema es tentador. Nos limitamos a esbozar una idea general y reiterar a los Sindicatos el deber que tienen de participar, directamente y a la mayor prontitud, en la organización económica de la vida.

J. G. MALO. Santander, 1 de febrero de 1937.

Del retablo de la vida

Nuestros jabatos

Humea el pelo. Chisporrotean los nervios. Saltan chispas como de un condensador eléctrico. Tembiamos de rabia y coraje. Pero sonreímos al ver esta muchachada bragada y valiente, que se juega la vida con la sonrisa en los labios y acaricia el fusil como si fuera su bella amada. Sabe que el fusil es un tesoro, y le cuida y le mimica con ternura de madre cariñosa. Cuando acaricia su culata y contempla su cañón, sus ojos se entrecierran. Pero sonrío siempre. Su arma es su compañera inseparable.

Lo que más les duele es su quietud. Estos gallos quieren pelea. Cada vez que leen eso de «sin novedad en el frente» arragan el entrecejo, aprietan los puños y de sus ojos saltan miradas de indignación. En la guerra saben los soldados del ejército de la libertad, que el mayor enemigo es el estancamiento, es la quietud.

Porque es un peligro y grande el anquilosamiento. Hombre parado, hombre anquilosado, es hombre perdido.

La lucha es acción, es dinamismo, es energía.

Nuestra jabatada lo sabe por experiencia. No olvidemos que nuestros hombres han sido templados a la fragua de los combates sociales contra el capitalismo y contra su mandatario el autoritarismo. Por eso en esta lucha ponen lo que los hombres-machos saben poner cuando luchamos y más contra toda esta pira de déspotas y despotillas que tenemos que vencer, si queremos triunfar. Y como olfatean

las líneas enemigas Cuando miran desde los parapetos las líneas de fuego enemigas y no se les ordena el ataque, se entristecen. Ellos quieren arremeter. Quieren zambra. Piden hule, como se diría en el argot de la lucha guerrera. Cuando les he visitado en los frentes, cuando entre ellos y yo hemos establecido el cable de contacto, nuestra muchachada me ha dicho: escribe, zumba, da fuerte. Esta quietud nos entristece, Paciencia, muchachos. Todo se andará. La estrategia militar es una técnica. Cuando los estrategas de nuestro Estado Mayor no ordenan otra otra, así convendrá. Tener fe en los hombres que mandan, que por algo se les ha concedido el mando. Vosotros a obedecer, acatar, a no discutir nunca un mando. Un mando no puede ni debe ser discutido. En la guerra como en la guerra, A obedecer y nada más.

Con una muchachada así, ni todos los tiranos del mundo entero podrán con nosotros. Es difícil que nos pongan el yugo. Imposible. Con esta abatada en acción basta y sobra para derrotar a los inquisidores que han sembrado de luto y dolor un pueblo. No os impacientéis. Esperar, sí, esperar; porque muchas veces el triunfo es del que sabe esperar, como el triunfo es del que sabe callar a tiempo. Esperar y callar. He aquí dos grandes virtudes. A coordinarlas. No sólo vencen los fusiles. Todas las armas son buenas y útiles cuando se saben emplear en bien de la victoria.

PETRONIO

No será muy difícil hallar a los que sustituyan a los hermanos que vienen de territorio circunstancialmente bajo el dominio del fascismo internacional. Estamos perfectamente seguros.

A cambio de mujeres y niños traídos a la fuerza salvaron ayer las líneas enemigas tres soldados de Ingenieros de San Sebastián por el sector de Eibar, y dos paisanos por el de Barambio, estos últimos procedentes de Logroño.

«Declaraciones! Nada nuevo, pero confirmatorio de la serie de crueldades cometidas por los falanxistas y requetés en la Rioja y en Guipúzcoa, donde impera el terror y las gentes viven amordazadas, siempre temerosas de una denuncia que las lleve a encrosar el número de víctimas de la barbarie fascista, que ayer tuvo una nueva manifestación en el bombardeo de su artillería a El-

gueta, en cuya población civil resultaron heridas levemente dos personas.

Pero la artillería republicana siempre está pronta a replicar con energía a las provocaciones de los fasciosos y al momento de iniciarse el bombardeo contra Elgueta empezó a enviar proyectiles contra la zona rebelde, con resultado positivo puesto que las piezas fasciosas emudecieron, sin duda por la «pupa» que en el otro «coté» hicieron las nuestras.

Análoga labor realizaron los morteros populares en el sector de Ochandiano, al destruir los parapetos enemigos en las posiciones de Arlabán, Isusquia y Apozaca, causando bastantes bajas. En los demás sectores, salvo un ligero duelo de artillería en Ochandiano-Ubieta, no hubo novedad, limitándose las fuerzas a sostener el consabido «paqueo».

El mando faccioso, en Marruecos, sigue su ruta de sacrificar más vidas. Las mejalas moras, desengañadas, no acuden al reclutamiento que se pretende hacer.

LOS REBELDES EN MARRUECOS

Valencia. — Una información de Tánger dice, que el Diario Oficial de la zona española publica un decreto suscripto por el Alto Comisario de los rebeldes en el que se concede un crédito extraordinario de 3.280.838 pesetas, para la creación de nuevas unidades militares jefifianas.

Se pretende reorganizar las fuerzas marroquíes en nuevos Tabores de Mejala para el aumento de las tropas indígenas y fuerzas auxiliares bajo el mando de los caides.

La reorganización se haría en veinte escuadrones reforzados por otros treinta de reserva, dividiéndose estas unidades en cinco grupos, a saber: región de Yehala, dos grupos; región de Gomara, dos grupos; región Occidental, un grupo; región del Rif, un grupo; región Oriental, dos grupos.

ENTIERRO DE VICTIMAS

Barcelona. — Hoy se ha verificado el entierro de las víctimas del criminal bombardeo de Barcelona realizado por los fascistas el sábado último.

El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo en la que tomaron parte muchos millares de ciudadanos.

En la presidencia del duelo se hallaban representantes de todas las autoridades y organizaciones sindicales, políticas y antifascistas.

La comitiva, en un desfile imponente, discurre hasta la estatua de Pi y Margall, donde se verificó la despedida del duelo. La Banda Municipal, bajo la dirección de Lamote de Grifón, interpretó durante el desfile, diversas composiciones fúnebres.

INFORMACION EXTRANJERA

REFERENCIA OFICIOSA

Londres.—Después de la reunión del Comité de no intervención, de la que hemos dado cuenta en una información precedente, se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se especifican oficialmente los acuerdos adoptados por los reunidos, acuerdos que se condensan en los siguientes puntos:

Primero. Ampliar, a partir del día 20 del actual mes de febrero, desde las doce de la noche, el acuerdo de

no intervención, para que comprenda el reclutamiento, tránsito y salida de los individuos que no sean de nacionalidad española y tuvieran el propósito de enrolarse en cualquiera de los dos bandos contendientes de España.

Segundo. Comunicar lo más rápidamente posible al Comité los detalles de este acuerdo para que se puedan adoptar las medidas que permitan a los Gobiernos respectivos ampliar la ejecución de lo convenido.

Tercero. Ampliar, a partir del 20 de febrero, el sistema de control preparado por el Comité de técnicos de que ulteriormente pueda ser mejorado.

Cuarto. Determinar que las medidas de rigor deben entrar en vigor a partir de 7 de marzo.

El delegado de Portugal se ha reservado el derecho de su Gobierno a discrepar en lo que se refiere a los apartados tercero y cuarto.

Se confirma la impresión anteriormente transmitida en el sentido de que el delegado francés formuló una enérgica amenaza manifestando que su Gobierno no podía tolerar la intervención y estaba dispuesto a llevar dos divisiones a España para acabar la guerra en quince días.

LA IMPRESION EN FRANCIA

París.—Frente a los propósitos dilatorios que han jugado en las deliberaciones del Comité de Londres, se ha impuesto al fin la decisión del representante francés transmitiendo a los delegados del organismo de no intervención la amenaza concreta de su Gobierno, Francia, al efecto, no podía tolerar por más tiempo esta situación confusa y peligrosa que podía tener graves derivaciones. Durante seis meses han soportado pacientemente las maniobras que dificultaron la labor del Comité, con el objetivo de impedir un choque violento; pero los hechos se han producido con tan agudos caracteres en estos últimos tiempos, ha sido tan clara y tan decisiva la intervención de algunos Estados, aprovechando la tolerancia de las democracias, que se hacía obligado que éstas adoptasen al fin una actitud enérgica.

Francia, por boca de su representante, hizo saber a los reunidos que hallándose representadas en el Comité más de veinticinco potencias que se hallaban conformes, la discrepancia de Portugal no podía detener por más tiempo los trabajos. Se imponía, en consecuencia, un acuerdo concreto, a reserva de lo que ulteriormente se pueda resolver sobre la actitud del Gobierno lusitano.

Fue al llegar a este punto cuando el delegado francés hizo conocer la decisión de su Gobierno. Francia cree que el envío de tropas, una vez suscrito el compromiso, no será fácil de disimular.

Los periódicos franceses, en su edición de hoy, comentan el resultado de la sesión de Londres y felicitan a la diplomacia francesa por la energía con que al fin ha liquidado el enojoso incidente.

HABLA EL DELEGADO RUSO

Londres, 16 (urgente).—En la reunión del Comité de no intervención (celebrada esta tarde, el delegado soviético, señor Maikis, hizo una declaración en la que substancialmente dijo lo siguiente:

«Los acontecimientos no han hecho sino justificar los pesimismos pesimistas que esta delegación hubo de expresar reiteradamente. Desde hace dos meses veníamos esforzándonos en llevar a una conclusión satisfactoria la cuestión de los llamados «voluntarios» y no hicimos más que hallar una serie de obstáculos que impedían los trabajos del Comité e imposibilitaban llegar al embargo efectivo del reclutamiento y envío de hombres a la contienda española.

En nombre del Gobierno ruso os felicito por el acuerdo concluido ayer. Aseguro desde este momento que el Gobierno ruso pondrá todo su interés y buena voluntad para llevar a la práctica lo acordado, e incluso estará dispuesto a modificar su actitud respecto de algunas de las cláusulas.

Sin embargo, se impone ser prudente en cuanto a la evaluación de las condiciones que hay que cumplir para que lleguemos a un éxito feliz y completo. Faltan aún algunas cosas para que la regulación y cumplimiento del sistema de control sean un hecho concluido. He de hacer notar la actitud de Portugal al rechazar la segunda parte del acuerdo, que se refiere al sistema de control. Parece ser, sin embargo, que hay motivos para no sentirse pesimista y esperar que la respuesta que el representante portugués nos traiga a la próxima reunión será favorable. Tengo por tanto que supeditar el éxito de nuestra gestión a estas dos condiciones:

Primera.—Solución satisfactoria de la actitud de Portugal.

Segunda.—Cooperación sin reservas de todas las potencias miembros del Comité e igualdad absoluta en el cumplimiento de los compromisos.

INGLATERRA SE ARMA

Londres. — Se ha hecho público el «Libro Blanco» de la defensa nacional, en el que se abarca, a grades rasgos, el plan de rearmamento, por el cual se invertirán mil quinientos millones de libras en los cinco próximos años.

En el año próximo se construirán tres acorazados, siete cruceros y dos portaaviones, así como un nuevo batallón de tanques, varios aeródromos y setenta y cinco lugares de entrenamiento.

EL COMITE APRUEBA EL ACUERDO

Londres, 16 (urgente).—En la tarde de hoy ha conocido el pleno del Comité el acuerdo del subcomité de embajadores sobre la ampliación de medidas para impedir el envío de voluntarios y sobre el plazo que debe ponerse en vigor.

Todos los delegados representados en el Comité de no intervención expresaron su conformidad, excepción hecha

del representante portugués, que mantuvo sus reservas.

El Comité aprobó por unanimidad los dos puntos fundamentales del acuerdo del subcomité, que consisten en lo siguiente:

Ampliación de las medidas prohibitivas relacionadas con el reclutamiento, salida y tránsito de los llamados «voluntarios», que alcanza a todos aquellos que no siendo de nacionalidad española, pretenden enrolarse en los diversos países con el propósito de pelear en uno de los bandos que contendrán en España. La aplicación de esta ampliación restrictiva se hará a partir de las doce de la noche del día 20 del actual mes de febrero.

Establecimiento del control efectivo sobre las costas ibéricas y fronteras de acceso a partir del día 6 del próximo mes de marzo.

El representante de Portugal aceptó la primera de las proposiciones, pero no emitió ni votó respecto de la segunda. Este silencio del delegado lusitano sobre el control se interpreta en el sentido de que pretende obtener poderes de su Gobierno para dar la respuesta definitiva en la próxima reunión del Comité, que se celebrará en seguida.

Existe la impresión de que se logrará vencer la resistencia de Portugal y que en el plazo que media para la nueva reunión podrá contarse con la aprobación de su Gobierno.

El subcomité se reunirá nuevamente el jueves de esta semana.

LA PRIMERA HUELGA EN JAPON

Tokio.—Se ha declarado la primera huelga que se registra en el Japón desde 1918. Mil obreros de una industria metalúrgica de Tokio han abandonado el trabajo, solicitando que se les aumente el jornal y que se reconozcan a sus Sindicatos.

Parece que existe un movimiento de solidaridad entre los trabajadores de otras industrias que se muestran decididos a secundar la huelga.

IDURO CON ELLOS

Viena. El director general de Seguridad ha ordenado la disolución del partido fascista austríaco, de reciente fundación.

LA CUESTION DE DANTZIG

Varsovia.—Ha llegado el ministro del Aire del Reich, general Goering, que rindió una visita al presidente del Consejo polaco.

PERSECUCION A OBREROS

Dantzig.—El tribunal de la ciudad libre ha conocido la causa contra catorce miembros de una organización socialista de carácter deportivo que se habían reunido en un restaurante.

El Tribunal condena a un año de prisión al propietario del restaurante en que se celebró la reunión y dicta penas que oscilan entre los cuatro y los diez meses a los otros acusados procesados.

ENTRE COMPAÑEROS

Sin eufemismos, ni preámbulos, con el lenguaje propio de los que tenemos en las manos callos de trabajar, claro y conciso ha de decirse que, por ser tema de actualidad la organización del Ayuntamiento—salud, compañeros concejales—bien venidos seáis todos; pero si no venís dispuestos a trabajar y a hacer una verdadera obra social, retiraros y dejad paso a los que creen la futura organización de la vida económica, ha de ser en los Ayuntamientos, conservando la riqueza de un pueblo para él, puesto que nadie, absolutamente nadie, tiene derecho a usurparlo.

Es hora de no andar con titubeos. El pueblo reclama lo que es suyo, lo que le robaron, y hay que dárselo. Que no tenga este Ayuntamiento las mismas características que los anteriores, esas que hay que servir al pueblo, puesto que a él representáis. Hace falta controlar debidamente los bienes comunales, municipalizar aquello de que tenga valor el Ayuntamiento y sea riqueza local; un plan cultural extenso que sea la admiración, etc., etc.

Estoy seguro de que para los hombres de la C. N. T. no habrá obstáculos de ningún género, pues, si los hay, sabrán sortearlos. Ayudados, pues, todos y haber si entre unos y otros hacemos una labor que sea bienhechora, pues los frutos de esta organización se dejarán sentir muy pronto en este valle. Consigamos que sea este pueblo culto, generoso y consciente, que pueda ponerse a la altura que las circunstancias lo requieren.—El correspondiente.



FRENTE VASCOS

Contra lo que se esperaba, ayer no continuaron los rebeldes expulsando familiares de proletarios de la zona guipuzcoana dominada por aquéllos. Pero no impide esta circunstancia el que siramos preguntándonos cuándo adoptará el Gobierno Vasco una medida enérgica que sirva de réplica a la inhumana práctica de arrojar a los ciudadanos de sus hogares como si se tratara de un ejército extranjero, aunque estamos convencidos de que el que opera en la Península está al servicio de las potencias capitalistas o se nutre de hombres enviados por éstas. Pero el título de «nacionales» parece que había de impedir a los fascistas imitar a los «boches» en sus bárbaros procedimientos de la gran guerra.

No se nos oculta que el enemigo trata de crear dificultades al Gobierno Vasco imponiéndole nuevos refugiados. El problema puede llegar a ser grave. Aquí estamos bien seguros de realizar

una cerrada defensa en caso de ataque. El enemigo no pasará. Estamos ciertos de ello. Pero no regateará los medios para imponernos sacrificios que serán menores cuanto menor sea la población.

Entendemos que por cada persona que nos envíen los rebeldes de aquí deben mandárseles dos. Para eso han sido ellos los iniciadores. Los rebeldes tenean que se agoten las aportaciones de sus aliados extranjeros y que algún día sea una realidad el control del Comité de «si intervención». Entonces precisarán de todos sus recursos propios, que son bien pobres y trata de hacerles subsistir, procurando agotar los nuestros. No está mal la táctica en la guerra. Pero a ella podemos corresponder nosotros en idéntica forma y es de creer que la nota hecha pública por el Gobierno de Euzkadi se reflejará pronto en una realidad que satisfaga a todo el pueblo vasco por la ejemplaridad de la medida.

DE ARTE FUTURO

No podía el Arte permanecer al margen de la revolución que se está operando en el mundo, y tiene necesariamente que sufrir profundas transformaciones, orientando sus fines a un sector humano que no había hasta el presente gustado de su influencia. El pueblo quiere arte, y los artistas tendrán que hacer arte para las masas, inspirándose en la vida proletaria para sus creaciones, como ya lo hicieron, adelantándose a su tiempo, algunos grandes maestros; entre nosotros, Goya; hijo de trabajadores, que no olvidó su origen en la Corte de los Borbones y tuvo siempre gallardas rebeldías frente a las injusticias sociales de su época.

Ha desaparecido para siempre el arte al servicio de los tiranos, y la velación de los artistas obedeciendo el capricho estúpido del señor que paraba, estimando la suprema creación del genio como una bufonada que le ofrecía distracción en sus ratos de aburrimiento.

El bufón no era menos que un Velázquez en el palacio de Felipe IV; uno y otro divertían al rey poeta y estaban supeditados a las imperitencias del melancólico padre de Carlos, el "el Hechizado". El arte y el trabajo no podían seguir siendo un divertimento de hoigazanes coronados, y vino el glorioso empuje de las masas a imponer lo justo, colocando al artista en el lugar que le correspondía por derecho propio: junto al trabajador, para cantar su vida y marchar unidos por el mismo camino en el progreso humano.

De ahora en adelante no acatará el artista otro mandato, que su inspiración, y podrá producir sin molestias tutelares, desarrollando plenamente sus facultades, libre de toda traba que pueda entorpecer el libre vuelo de su fantasía.

Enorme victoria para el artista la de romper con el encargo, y cantar, pintar, esculpir aquello que la impresión hondamente, pudiendo acaso realizar su obra definitiva y llegar a las cumbres de la fama. El talento tiene ya armas para vencer en noble lu-

cha sin mendigar unas monedas de quienes jamás supieron lo que era sentir la belleza y cotizaron al artista como objeto de lujo, dando a su ingenio idéntica importancia que a las patas de un caballo de carreras. Fue moda comprar cuadros o esculturas a éste o al otro artista, y adquirieron obras sin comprenderlas, sólo por estar en moda el que las producía, y daba tono el poder mostrar a las amistades objetos comprados a gran precio, signo de riqueza altamente estimado en lo que llamaban buena sociedad.

Producen indignación las bajezas que cometían famosos artistas para vivir. Goya adulta y se humilla ante los degenerados personajes de la corte de Carlos IV, odiándolos en el fondo de su alma; pero no cabía otro recurso para lograr trabajo. Sin embargo, el aragonés pudo vengarse de sus verdugos, al fin, y los retrató, mostrando a la veridanza toda la perversidad de aquellas gentes de funesto recuerdo en nuestra Historia. ¡Bien lo pagaron!... El mayor enemigo del deseado no le hubiera hecho más daño que le hizo el pintor en sus retratos magistrales. Si no superáramos las canalladas de Fernando, viendo sus retratos del Museo del Prado las edificaríamos, seguramente.

Por contraste, veamos cuando Goya pinta lo que siente, al pueblo, a la clase trabajadora; entonces ennoblecen, sublima cuanto tocan sus pinceles. Recordemos sus escenas populares, infmitables, en las que puso todo su cariño, y se comprenderá cómo este hombre, al igual que otros maestros, sentía y se alegraba con los humildes, con los suyos, a los que hubiera dedicado todo su celo de haber nacido en tiempos de libertad y de justicia.

El artista futuro no tendrá las preocupaciones de los de antaño; la nueva estructura social le dará los medios necesarios y su obra será para deleite del pueblo, que tiene derecho a saborear lo bello, porque también produce belleza con su esfuerzo cooperando al progreso.

¡Arte del futuro! ¡Arte para el pueblo!

LATIGAZOS

tino va a ser atacado en forma y Por fin nos vamos a poder meter en la quinta columna, que tan formidablemente está constituida en esta ciudad. El organismo clandestino sus resultados no se harán esperar y sin miramientos el ataque ha de ser a fondo. No olvidemos que el enemigo tiene en estas tierras bien montado el servicio de espionaje y que nosotros no debemos dormirnos en los laureles.

Insistimos. Hay que investigar, cómo y de qué viven muchos tipos que se pasean en aldeas, pueblos y ciudades sin dar un golpe y cuáles son sus actividades. Sobre esto no se ha hecho la investigación necesaria y útil que se debe de hacer. Las brigadas policíacas tienen donde emplear sus actividades y meter en cintura a tanto enemigo de esos que andan sueltos y que nos causan un daño horrible.

Los facciosos llevan el control en los territorios que ellos dominan de las familias y quienes viven con ellos. A que se dedican, qué hacen y donde van y de donde vienen. Del enemigo el consejo. Aprendamos. Más actividad. Montemos un servicio de contraespionaje y metamos las narices por todos los sitios donde se pueda oír algo y que nos convenga, para bien de nuestra causa.

Como hacen los jesuitas. Cada uno ha de ser el espía del amigo que tenga más cerca y controlar todos sus movimientos. Unos a otros y los puntos de enlace deben de saber las actividades de todos. Ellos, sin saber, también han de ser espías por quienes menos se piensen. En esta labor está muchas veces el triunfo de una empresa.

Con los bienes incautados a los facciosos, vendidos bien, tiene Asistencia Social lo suficiente para satisfacer las necesidades de las personas que haya que atender. Niños, mujeres y ancianos. Todo el que pueda trabajar a trabajar. Nadie que pueda trabajar debe escurrirle bulto, porque ese es un traidor o un faccioso. Hacen falta brazos para hacer trincheras, parapetos, fortificaciones. Tenemos demasiados gandules por bares, cafés y otros lugares de esparcimiento espiritual a quienes podemos y debemos emplear en estos menesteres.

Que nada falte a nuestros heridos, enfermos y hospitalizados. Que los demás tenemos que apretarnos el cinto, lo hacemos y todos como un solo hombre a interesarnos por lo que han caído defendiendo la libertad del pueblo, su libertad, nuestra libertad, la libertad de todos.

Tiberio GRACO

Revuelto periodístico

"EL LIBERAL"

Recuerda en su artículo de fondo el triunfo electoral del 16 de febrero de 1937, y comenta, condolido, el poco tiempo que pudo el pueblo saborear su victoria.

"Terrible burla la de aquellas elecciones! Por ellas hay sangre en todo el país..."

Nuestra emoción se escapa en esta fecha hacia los camaradas de la España invadida por los facciosos. Para ellos, la solemnidad del día se clava en su corazón, y no de una manera metafórica, sino con una crueldad desgarradora, que quizá hoy alcance proporciones de repugnante ferocidad. Porque hoy, 16 de febrero, en las cárceles del territorio fascista habrá mayor cosecha de víctimas. Es así como los rebeldes harán su ofrenda al día de nuestra victoria..."

¿Qué concepto merecerá a esos camaradas la democracia? La democracia, por aquel impulso vigoroso del 16 de febrero, puso en sus manos su propio destino. Eran las inmensas avalanchas obreras las que venían en aquellas jornadas..."

[La farsa electoral, la Democracia! Tiempo ha que los libertarios sabemos lo que podría dar de sí. Por eso en nuestras propagandas de toda vida las hemos combatido, redoblando nuestras actividades en el período electoral último, diciendo al pueblo desde la Prensa y la tribuna, que al fascismo no se le vencería en las urnas, sino en la calle y con las armas en la mano. Pero los políticos no supieron escarmentar en cabeza ajena (Alemania, Austria, Italia), y se preocuparon más de la farsa electoral que de exterminarlo por la fuerza, para, al fin y a la postre, dándonos la razón, tenerse que lanzar a la calle.

"EUKADI"

Refiriéndose al problema agrario en nuestro País, dice:

"Todavía hay en Bizkaya miles de hectáreas de terreno estéril, que hoy pudiera muy bien estar rindiendo frutos óptimos y por demás oportunos para el abastecimiento de la población, que tropieza en estos momentos con dificultades de todos conocidos. Esos miles de hectáreas en rendimiento agrícola serían hoy una reserva de grandísima utilidad."

Es cierto. En Euzkadi hay cientos de hectáreas sin cultivar. Y no se han cultivado, porque siempre los intereses particulares han estado sobre los colectivos. Se impone socializar la tierra y entregársela a los campesinos, para que la fecunden y administren, librándola al mismo tiempo de toda clase de cargas e impuestos, que cual pulpo gigantesco han absorbido hasta ahora los esfuerzos del labriego.

En otro trabajo, y contestando a unas alusiones de "El Liberal" sobre el posible peligro derechista en Euzkadi, dice:

"EUKADI ROJA"

Se ocupa en su editorial del declinamiento moral de los facciosos españoles, porque ni aun la caída de Málaga puede levantar sus entusiasmos, ya que la victoria no es del "ejército nacional", sino del conglomerado italo-germano.

"Si la lucha sigiera manteniéndose en sus términos iniciales, a saber: democracia o reacción española, la victoria que en Málaga les proporcionó nuestra falta de disciplina y de organización hubiera sido suficiente para recomponer el ánimo decalcado de la oficialidad traidora. Pero la lucha que se desarrolla en el suelo español hoy ha dejado ya de ser una lucha estrictamente española, para convertirse en guerra internacional, en invasión extranjera.

Y ha sido, precisamente, en los

ataques a Málaga donde a actividad extranjera ha alcanzado su plenitud. Material, hombres, mandos y también, y sobre todo, la dirección.

Del carácter internacional de la agresión italo-germana no puede dudarse ya nada, salvo el Comité de "no intervención", cuyos propugnadores—los Gobiernos de Inglaterra y Francia—siguen, consecuentes, su política de protección a los asesinos de los pueblos españoles.

En efecto. En estos momentos nadie duda de la ineficacia de los Comités de "no intervención", ni en la de los de "control", ni en las leyes prohibitorias de la recluta de "voluntarios". Hay una salvedad en esta última ley, y es la escrupulosidad por parte del Gobierno francés de aplicarla, especialmente en aquellos que nos pudieran favorecer, no extránndonos tal proceder, ya que fue aprobada por unanimidad en el Parlamento, con el voto, naturalmente, de la minoría comunista.

"EUKADI"

Refiriéndose al problema agrario en nuestro País, dice:

"Todavía hay en Bizkaya miles de hectáreas de terreno estéril, que hoy pudiera muy bien estar rindiendo frutos óptimos y por demás oportunos para el abastecimiento de la población, que tropieza en estos momentos con dificultades de todos conocidos. Esos miles de hectáreas en rendimiento agrícola serían hoy una reserva de grandísima utilidad."

Es cierto. En Euzkadi hay cientos de hectáreas sin cultivar. Y no se han cultivado, porque siempre los intereses particulares han estado sobre los colectivos. Se impone socializar la tierra y entregársela a los campesinos, para que la fecunden y administren, librándola al mismo tiempo de toda clase de cargas e impuestos, que cual pulpo gigantesco han absorbido hasta ahora los esfuerzos del labriego.

En otro trabajo, y contestando a unas alusiones de "El Liberal" sobre el posible peligro derechista en Euzkadi, dice:

"Aquí, en Euzkadi, el Gobierno viene desarrollando un programa confeccionado de común acuerdo entre todos los partidos que gobiernan. Ningún partido hasta ahora, que sepamos, se ha creído en el caso de sentirse alarmado..."

¿Dónde está el peligro derechista que combate? ¿Está fuera del Gobierno acaso?... Comentarios ¿para qué? Que cada cual lo juzgue según su particular criterio.

HOY.

milicianos bien encuadrados. Cuando veamos sus unidades militares capacitadas y especializadas para la guerra; cuando las veamos plétoras de entusiasmo y de aptitud para vencer. Cuando las esencias disciplinarias hayan creado, no el soldado de la revolución, sino el de la Libertad, habrá salido el "Soz, cáldo, fructificador y fraternal que elimine ese negro fantasma del excecicismo que hoy anonada, deprime nuestro ánimo. Y en nuestra alma, en nuestro corazón, nacerá la flor del optimismo. Del optimismo luminoso, creador de pueblos, de conciencias honradas, de humanas justicias, de riquezas colectivas, de culturas, de bondades. Optimismo de liberación y de recompensa.

Recompensa de sacrificios sufridos. Liberación de conciencia y de derecho.

Una Humanidad libre, trabajadora y optimista. Que cante al trabajo. Que dé riqueza, alegría y hable de amor entre los hermanos. Una humanidad ibérica, que pueda abrazar a sus hermanos y decirles:

—Hermano, ya llegó el día de la paz... La paz del pueblo. La paz de la justicia. La paz de los hombres de hoy. Sin las ideas del pasado, sin los programas caducos, sin los credos milenarios.

Optimismo que nos hará decir: Ya no hay más odios. Y antes que se apague la vida en nuestras venas, verémos implantado ese amor Universal. Ese amor único, ese amor excelso.

La vida económica que vive La Felguera

En el primer piso del Teatro Confederación de La Felguera se halla concentrado todo lo que se refiere a la economía local.

Los Sindicatos Unidos de la Confederación tienen allí su morada, y de allí parten las iniciativas y las decisiones para la nueva estructuración de la vida felguericana.

Hemos reanudado el local, y apenas si hemos encontrado archivos, máquinas de escribir, mesas de escritorio, ni todo el farrapo burocrático que estábamos acostumbrados a ver hasta en los más minúsculos pueblos vizcaínos, en los departamentos oficiales.

En un solo cuartito vemos cuatro o cinco carpetas, una máquina de escribir, unos mapas y el mobiliario más indispensable, todo dentro de la más absoluta sencillez; es la Secretaría de los Sindicatos.

Al lado, en un amplio salón, con sillitas enfiladas como en un "cine", se reúnen los delegados de los Sindicatos y toman los acuerdos que transforman rápidamente la estructura económica y social de la localidad. Todo esto, sin boato ni campanillas, bombos ni platillos periodísticos, sin directores generales ni secretarios adjuntos, ni mecanógrafos, ni porteros, ni útiles.

Después de las horas de trabajo, los delegados se reúnen en la Federación Local. Sus resoluciones, acordadas previamente por sus Sindicatos respectivos, tienden a organizar la producción y la economía, enfocando estos dos aspectos a la guerra, de la que no se han olvidado ni un solo momento los trabajadores de La Felguera.

El secretario es el que lleva el peso burocrático, y no tiene limitado el tiempo para su trabajo.

La labor de los Sindicatos es silenciosa, anónima, obscura. Nosotros nos permitimos romper ese anonimato, para lanzar este ejemplo sobre el rostro de los pueblos que deberían haber hecho lo mismo, rompiendo, como lo ha hecho La Felguera, con el tópico propagado por la burguesía y el neorrevolucionarismo de "la incapacidad del pueblo para gobernarse".

La primera labor que realizaron los trabajadores después de eliminar a los enemigos de la libertad, fué poner en funcionamiento las industrias de las que previamente se incautaron, y de ordenar la distribución de los productos.

En mi anterior reportaje aludí a la fábrica más importante: la "Duro-Felguera", exponiendo su funcionamiento. El ejemplo puede adaptarse para todas las industrias, con ligeras variantes, pues las incautaciones han ido acompañadas de un plan de explotación que aprovecha todos los esfuerzos y todos los recursos.

Todos los hombres de La Felguera están ocupados en trabajos útiles. Los únicos que hemos visto deambular por la calle son los obreros que trabajan en el turno de noche en las factorías.

La nota más destacada en la economía local y que desbarata la sistemática negación de que podemos vivir sin dinero, es el hecho de que han vivido más de cuatro meses sin sistema monetario, en una perfecta igualdad de derechos y deberes de todos los habitantes, con las diferencias naturales para los niños, enfermos y ancianos, que tienen derechos sin deberes.

Se consideró como lo más natural la abolición del dinero, pues la propaganda anarquista había creado en el pueblo felguericano una terrible aversión hacia el sistema monetario, considerado como el peor enemigo de la emancipación humana, y causa de todos los crímenes y diferencias que hacen desgraciada a la sociedad.

¿Grandes convulsiones producto del caos de la desaparición del dinero, de las fortunas y de los privilegios? Ninguna imaginación calenturienta tiene que esforzarse en inventar escenas truculentas, tragedias ensartadas, familias enteras asesinadas, ni aun humilladas, por ser pudientes; nada de esto ocurrió.

De una forma sencilla, aceptada

por todos como un hecho natural de la revolución, comprendida a las prisiones ignorantes, los trabajadores ocuparon las fábricas, tiendas, talleres, minas y todo cuanto se relaciona con la producción y distribución; comenzaron las reuniones de los Sindicatos, y cada uno de ellos se hizo cargo de todo lo relacionado con su ramo; el Sindicato Metalúrgico, de todo lo concerniente a la Metalurgia; el de la Construcción, de lo que le correspondía; el Mercantil asumió la dirección del intercambio y distribución de los productos, y así todo.

Nadie intentó burlar ni rehusar cumplir las decisiones de los Sindicatos.

Las Cooperativas fueron establecidas. El trabajo fué declarado imprescindible... y nadie se negó a trabajar, acudiendo todo el mundo al Sindicato que mejor encuadraba sus aptitudes profesionales, que está encargado de poner al servicio común.

A nadie se le exigió dinero por lo que consumía; pero se les exigió a todos el carnet de productor, visado por el Sindicato al que perteneciera, y que acreditase haber trabajado. Con arreglo a esta medida, sin diferencias ni recomendaciones, con un estricto sentimiento de justicia y de igualdad, se repartía lo que había, siendo los primeros y mejor atendidos los enfermos y los delicados.

Últimamente, en Asturias, se ha pasado mucha hambre; pero La Felguera ha sufrido sus rigores más que ninguna otra localidad, por no poseer en abundancia productos agrícolas y necesitar todos sus hombres para la lucha y la producción bélica.

No obstante, ha sabido resistir, sufriendo con elevado espíritu los retortijones del estómago; contribuyó y contribuye a esta elevada coral el hecho de que a todos les ocurre lo mismo; los alimenta exclusivamente el entusiasmo y la justicia.

Las "colas" son en La Felguera una cosa rara. Todo habitante tiene su ración reservada en su Cooperativa de barriada, y no tiene necesidad de llegar "antes" para no quedarse sin nada.

La sobrealimentación de algunos trabajadores que realizaban penosos esfuerzos, de gran desgaste físico, fué tenida en cuenta por los trabajadores felguericos, que acordaron aún más la ración ordinaria, para que aumentara la de los mineros y obreros de los hornos y demás trabajos pesados.

El orden es perfecto. No hemos visto guardias. Los propios trabajadores se encargan de defender su libertad.

Una emisora local, "Radio Justicia", retransmite noticias y conferencias de Madrid, Barcelona y otras emisoras nacionales y extranjeras, orientando a los trabajadores en todo momento y exhortándoles, cuando hace falta (que son muy pocas veces), a continuar firmes en la brecha.

Todos los obreros con quienes hablamos, cuando conocen la situación de Vizcaya, tienen palabras justas de condenación para la frivolidad e indiferencia con que se toma la guerra aquí. Uno de ellos, de inteligencia despierta, me dice, con palabra sentenciosa:

"Tened mucho cuidado con Vizcaya, y procurad cambiarla. Si seguís así, el entusiasmo de los primeros momentos se acabará. El espectáculo de la "enchufocracia" quitará el entusiasmo a los trabajadores y a los combatientes, y después todos quedarán "enchufados", escuchándose en la conducta de los "enchufados" (y luego, quién atenderá los frentes? ¿Con qué moral se va a hacer frente al enemigo? Que no os ocurra como en Madrid por culpa de la falta de responsabilidad de la retaguardia."

Brindamos estas manifestaciones, plenamente confirmadas en su primera parte, de un trabajador asturiano, que interpreta el sentir de todo el pueblo de La Felguera, junto con el ejemplo que nos dan, y que se refleja a través de este y el anterior reportaje.

CASTELLANOS.

VIOLENCIA.-VIOLENCIA ORGANIZADA

Los días están acribillados de gritos, de mueras y vitores. Resuenan las radios en que un señor se desahoga para hacer ver que lo blanco es negro, que la tradición es la más divina institución que la tiranía puede entrar en la exactitud de los números y de la geometría. Y todo en vano. Fuera de los privilegiados, fuera de los que tienen intereses que conservar, está una opinión pública insobornable y batalladora. Heróica y capaz. Insobornable y cansada de los que hablan de sacrificios y de los que juegan con la bondad de todos.

En la noria del tiempo, los cangilones de los días. En las aguas fascistas, sólo agua turbia está subiendo ahora. Y con ella, ¡qué poco se puede hacer bueno!

En vez de luz de paz, neblinas de violencia. Por todas partes la instauración fascista de lo violento, de lo soez, de lo falaz y cobardo.

Ya va costando demasiadas vidas este vivir entre miedos de sombras, achicando la responsabilidad con un encumbramiento de hombres, con una conversación elegante y diplomática.

La muerte... La muerte salta sobre troncos de vidas «ROJO Y NEGRO» y lanza al bálsago de las voces dispersos su gran risa de carnes negras, orillada de crímenes y traiciones...

En vísperas de combates, en vísperas de ataques, lo malo de los hombres tiranos y lo peor de sus ideas fascistas, pulsan su táctica entre las sombras... La sombra es la noche y por miedo a que ésta se acabe emplearán los gases de combate...

Organicemos la violencia.—Las radios facciosas han propalado la falaz mentira de que el Gobierno del pueblo, el Gobierno legal, ha hecho a determinada nación un importante pedido de gases de combate...

Sólo los fascistas son capaces de tanta falacia. El Gobierno del pueblo, el nuestro, el de la Revolución, se asienta en principios de humanidad y de derecho. Defiende la legalidad. Lucha por imponer un orden, por imponer el respeto a las leyes que el pueblo se dió. Da este pueblo, que lo sacrifica todo en bien de la colectividad. Sacrificio de sangre. Sacrificio de muerte. Muerte y sangre es liberación. Que es riqueza, porque ella fructificará en rutas de paz, al engrandecer las fuentes nacionales, las del derecho y las de la Vida.

Nuestro Gobierno, nuestro pueblo, no quiere conquistar a la hermana Castilla, a la hermana Extremadura, a la hermana Galicia, a la hermana Andalucía, cuando todas ellas sean un campo de cadáveres. Las quiere rescatar para restablecer el imperio de la ley del pueblo y para el pueblo; para llevarles la luz de la liberación; para secar con cariño sus lágrimas, lágrimas producidas por el escorzar de verse esclavas y pisoteadas por botas traidoras, por las espuelas de un tirano, para poder decir

a esas regiones hermanas:

—Hermana Castilla, madre de un idioma y razón de Iberia; hermana Galicia, origen de una raza; hermana Andalucía, exquisita de sensibilidad, de belleza, de elegancia, donde el arte y el sol, descendiendo a raudales, con ritmo perfumado, encarna el sentimiento, la elevación y el sacrificio del Oriente refinado y perfumado de culturas y civilizaciones milenarias, os traemos el olivo de la paz, la riqueza de nuestro esfuerzo, la bondad de nuestras leyes, la fraternidad de nuestros hombres y la libertad que os merecéis.

Por eso, el Gobierno del pueblo no es Cain... Cain... Cain está en Burgos, en Salamanca, en Sevilla... Cain es la violencia traidora. Cain es el tirano que valiéndose de los medios y privilegios que le dió el pueblo para la defensa nacional, asesina al hermano, viola a la hermana, saquea a la madre, vende el patrimonio nacional, hipoteca la soberanía y trae fuerzas mercenarias para pisotear las libertades populares.

Cain es la violencia... Cain es el ejército traidor... Cain es la aristocracia. Cain es la dictadura fascista. SOLO CAIN PUEDE EMPLEAR LOS GASES DE COMBATE.

Es preciso reaccionar. Contra estos Caines, contra esta violencia, contra esa barbarie es preciso reaccionar y organizar nuestra violencia humana, la que estirpe al tirano que asesina.

¡Soldado-miliciano! ¡Pueblo de la Revolución! supedita tu voluntad a una disciplina férrea, de combate, enérgica e hiriente.

Desde el momento en que voluntariamente, te inscribes en las milicias del pueblo, eres un soldado y como tal debes ejecutar, debes actuar, debes de cumplir. Facilita la labor del mando. Cumple sus instrucciones. Pon todo tu empeño en especializarte para la guerra, puesto que estás en guerra. Todo silencio, todo acatamiento, todo coraje y toda violencia en el combate son poco cuando se trata de vencer al monstruo. Cuando lo hayas conseguido, cuando ins taures el imperio de la ley, el de la liberación, ya disfrutarás de esa personalidad tuya, de esa libertad que ahora echas de menos, del florecimiento social basado en la fraternidad ciudadana... Ahora a vencer. Lo importante ahora es vencer. Capacitarse para vencer... y vencer.

Hay que organizar nuestra violencia, nuestra fuerza, nuestro derecho. La eficacia de todos nuestros actos en la guerra, depende de una más perfecta organización, del más leal acatamiento al mando, de la perfecta observancia de toda instrucción.

Hay que cumplir como soldados de la Revolución, porque nos debemos a la Humanidad y ésta se hundirá, si la aptitud y la disciplina no acompañan a nuestra acción en la guerra.

OPTIMISMO

Pero... cuando veamos a las masas

¡Antifascista! CNT del Norte, es tu periódico

HORIZONTES

REVISTA
GRAFICA
DE GUERRA

Sociología
Ciencia
Arte
Historia

Se publica los días 10 y 25 de cada mes

Editada por el C. Regional de la C. N. T.

Defectos que repercuten indirectamente en la economía del pueblo

Obras Públicas, T. Terrestres

El pueblo se está asombrando y no se explica el exceso de motoristas que con el nombre de Policía motorizada han salido a la calle desde el principio del movimiento.

Con doce ciudadanos de treinta y cinco años en adelante, con sus respectivas motos, hay bastante para cumplir con las exigencias de todo el País Vasco, pues anteriormente con la mitad sobraban en la Diputación, ya que nunca dieron servicio todos juntos, estando todo bien atendido. Es vergonzoso la cantidad de motoristas que hay; estos muchachos llenos de inventiva, es imposible obligarles a ir al frente. No sienten la nostalgia de la guerra, no comprenden que el radio de acción que desempeñan es pequeño, que sus esfuerzos son necesarios en otros sitios.

Se da el caso bochornoso de que muchos han sacado el permiso de conducir hace unos días; han comprado una "moto" por cuatrocientas pesetas. Otros han buscado en algún pajar una cosa parecida a "moto", para de este modo eludir la obligación de ir al frente, creándose una colocación perjudicial para la causa que con tesón defendemos las organizaciones obreras.

El excesivo número de chóferes que circulan por ahí deben ser controlados nuevamente, restringiendo el mayor número posible de ellos, en

bien de la economía nacional, no debiendo existir permisos ni extender carnets de conductor con posterior fecha a la iniciación de este maldito movimiento.

De este modo, se evitarían la cantidad de coches destruidos, con el consiguiente número de desgraciados accidentes, sangrientos muchas veces, dando paso al personal capacitado, para replantar a los señoritos y gente ociosa que estuvieron al margen de toda política y nunca hicieron nada productivo en bien de la sociedad. A éstos, obligáralos a dejar el cargo que posean, y que vayan al frente a adquirir la conciencia que sus compatriotas tienen conseguida por su actuación en la lucha.

Hay que conseguir que en el transporte por carreteras se haga una limpieza rápida; lo mismo que en el personal motorizado, pues si no, a este paso costará mucho ganar la guerra, por ser infinitos los ciudadanos que procuran apartarse de ella, y esto no se puede tolerar.

Hay que crear el verdadero ejército popular, limpio y sano, sin egoísmos de ninguna clase; para eso se precisa que en la retaguardia se haga la verdadera limpieza de todos los "emboscados", como son los que nos ocupan.

Jesús PEREZ BENGURIA. (Barrica)

Una patrulla de las que operan en el frente de Teruel, logra acercarse a escasos metros de los paraderos enemigos en el subsector de Cella, donde pudieran comprobar el descontento existente entre los rebeldes. Al retirarse fueron seguidos por un sargento y dos falangistas que se pasaron a nuestras filas

Valencia.—Aprovechando la oscuridad de la noche, una patrulla real de la columna que opera en el frente de Teruel se aproximó hasta escasos metros de los paraderos enemigos en el subsector de Cella, donde permanecieron un rato escuchando las conversaciones de los facciosos, pudiendo comprobar que entre ellos existe gran descontento y muchas discrepancias. Al amanecer, nuestra patrulla regresó, y detrás de ella vinieron un

sargento y dos falangistas, que se pasaron a nuestras filas. Dijeron que la mejor prueba de que intentaban pasarse a nuestro campo es que desde sus parapetos vieron llegar a la patrulla republicana y guardaron silencio, siguiéndola cuando se retiró.

Estaban muy descontentos en las filas facciosas, y acechaban la ocasión de pasarse al ejército popular. Dijeron también que este descontento existe en una gran parte de los combatientes del campo faccioso.

Nuestras fuerzas avanzan en el frente de Jarama, tomando posiciones de gran importancia.

SE COMBATE EN EL JARAMA

Madrid.—Transmitida la información anterior, hemos de ampliarla para consignar que en el Jarama el enemigo ha dado, posteriormente, muestras de actividad en tres ocasiones distintas. Atacó nuestras posiciones, aunque con bastante menor ímpetu que en días anteriores.

Estos tres ataques, llevados a cabo sin gran fe por parte del enemigo, que ya señales ade hallarse quebrantado a consecuencia del castigo sufrido, han sido empíricamente rechazados por las milicias populares.

El ejército de la República ha respondido en esta ocasión como siempre. El enemigo salió de sus posiciones y cuando se hallaba a distancia conveniente se abrió fuego desde nuestras trincheras. En la primera ofensiva, los facciosos aguardaron algún tiempo la réplica de nuestras fuerzas pero hubieron de retirarse ante la cantidad de bajas que sufrían.

Los dos ataques posteriores fueron más débiles y se rechazaron con más facilidad. En el resto de la jornada no se ha producido ninguna otra actividad destacable.

Las noticias que se reciben de Guadalajara dan cuenta de que nuestras fuerzas han mejorado sin combate sus posiciones en La Toba, y que realizan obras de fortificación.

PARTE DEL CENTRO

Madrid.—A las nueve y media de la noche se ha facilitado como de costumbre el parte de guerra del Frente del Centro, que está redactado en los siguientes términos:

Guadalajara.—En el sector de Abanades el enemigo hizo fuego de artillería y fusil, sin consecuencias en nuestras líneas.

Jarama.—Nuestras fuerzas han rechazado energicamente tres ataques enemigos.

La aviación facciosa ha bombardeado el pueblo de Tarancón, matando a nueve personas e hiriendo a veinte, la mayor parte mujeres y niños.

En el sector del Jarama nuestra aviación entabló combate con la facciosa derribando dos trimotores "Junker" y dos "cazas". Un trimotor y un "caza" cayeron en las líneas enemigas y otro trimotor y otro "caza" en nuestras líneas. De un "Junker" se arrojaron en paracaídas el observador Angel Illera, un sargento de radio y un sargento mecánico, que fueron apresados por nuestras fuerzas.

En Madrid ha transcurrido el día con tranquilidad.

MIAJA, JEFE SUPERIOR

Madrid.—El general Miaja ha sido nombrado oficialmente jefe superior de las fuerzas que actúan en los frentes de Madrid, desde Las Rozas hasta los frentes próximos.

El general Pozas tiene el mando supremo de las operaciones en el resto del frente del Centro, hasta los sectores de Extremadura.

DESTROZOS AL ENEMIGO

Madrid.—En el sector del Jarama nuestros artilleros han actuado durante el día de ayer martes, espléndidamente destruyeron parapetos y atrinchamientos y originaron gran quebranto al enemigo.

Un obús fué proyectado con tan cierto tino que destruyó un nido de armas automáticas desde el cual se hostilizaba a nuestras fuerzas.

Comentarios de la Prensa madrileña

"CLARIDAD"

Madrid.—El periódico "Claridad" escribe en su edición de esta tarde que el mando único es la condición indispensable para la victoria. No tan sólo hay que pedirlo, sino disponerse a merecerlo.

Los primeros efectos del mando único no tardarán en llegar. Con mando único el esfuerzo heroico de las milicias llevará a los más eficaces resultados.

"LA VOZ"

El mando único —afirma "La Voz"— se verá con la frivolidad, con toda la frivolidad que triunfa incluso de la guerra. Sólo así, con mando único, con seriedad, con disciplina, podremos ir preparando el porvenir que algunos tienen tanta prisa en atraer.

"EL SINDICALISTA"

Ha llegado la hora de que el mando único —escribe "El Sindicalista"— deje de ser, con la movilización, algo más que palabras o meras frases de propaganda.

Se necesita un jefe en el Ejército, con un Estado Mayor central, que sea quien conciba y ordene las operaciones de las fuerzas republicanas.

Publica un manifiesto del Comité Central, del partido Sindicalista en que se aboga por el mando único, declarando que, con él, no hubiera caído Málaga. Hay un exceso de consignas.

"MUNDO OBRERO"

Recuerda "Mundo Obrero" que se cumple el primer aniversario de la gran victoria electoral obtenida por el Frente Popular. La unión de entonces fué la victoria en las urnas. Hay que seguir

por ese camino. Hay que mantenerse unidos para lograr la independencia de España y las reivindicaciones populares. Hoy, más unidos que nunca, obtendremos la victoria.

"INFORMACIONES"

Considera "Informaciones" que para la defensa de Madrid como para el triunfo de las armas republicanas, es imprescindible el mando único. Mando único en todo. La defensa de Madrid no es problema militar, sino problema de abastecimientos, pues es imposible que el enemigo entre en Madrid.

Pero en la cuestión de abastecimientos se impone, más que en ningún otro aspecto, el mando único.

"CNT"

El órgano central del sindicalismo recuerda las fechas del 14 de abril del 31 del 18 de febrero del 36 y del 18 de julio del mismo año. Las dos primeras fechas no vinieron a satisfacer las ansias revolucionarias del pueblo. El 18 de julio es la fecha eminentemente revolucionaria. Hay que satisfacer los anhelos de España, que se manifestó en esta última fecha, cuando se levantó en armas contra los traidores contra-revolucionarios.

"HERALDO DE MADRID"

Dedica su comentario al aniversario de la victoria del Frente Popular en las elecciones y se refiere al discurso que Lázaro Caballero pronunció el domingo ante la imponente manifestación popular.

Termina su comentario el periódico con estas palabras: "Todos a una por la victoria."

El General Miaja está satisfecho del empuje y la moral de los que defienden al Madrid heroico

COMUNICADO DEL MEDIODÍA

Madrid.—El comunicado del mediodía facilitado por la Junta de Defensa dice que después de los violentos combates librados el día anterior en el frente del Jarama, el enemigo no ha dado muestra alguna de actividad, habiéndose de consignar el avance de las fuerzas de la República, que han tomado posiciones de gran importancia estratégica.

MIAJA EN LOS FRENTE

Madrid.—El general Miaja, acompañado

del jefe del Estado Mayor, estuvo recorriendo los frentes que están sometidos a la jurisdicción de su mando.

El ilustre defensor de Madrid empleó en este recorrido casi toda la mañana, y al regresar a su despacho conversó unos momentos con los periodistas, a los que transmitió la inmejorable impresión que traía sobre el emplazamiento de nuestras posiciones y la altísima moral y espíritu combativo que anima a las fuerzas de la República.

Por los quebrantos que sufren los fascistas, el enemigo va perdiendo el ímpetu en sus ataques y se repliega perdiendo posiciones.

Madrid.—La tranquilidad en los diversos sectores del frente del Centro, es la nota destacada que podemos transmitir en nuestra impresión de hoy. En el sector del Jarama, donde el enemigo ha dado en estos últimos tiempos sus más intensas muestras de actividad, los facciosos han permanecido tranquilos, sin duda porque el considerable quebranto que le infligieron nuestras Milicias le obliga a la reorganización de sus cuadros.

El ejército de la República, al final de los violentos combates librados estos días, ha podido avanzar sus posiciones en más de dos kilómetros, asegurando con ellos la posesión y el dominio de las comunicaciones con Levante.

No es lógico suponer, sin embargo, que los invasores renuncien al cumplimiento de algún objetivo importante. Todo permite deducir que este intervalo de quietud es el presagio de nuevas y acaso próximas actividades de gran envergadura.

¿Cuáles son los planes del Estado Mayor alemán que dirige las operaciones sobre Madrid? Esta es la pregunta que acaso encuentre contestación adecuada en las decisiones que pueda adoptar el alto mando republicano.

Acaso utilizando los nuevos refuerzos que ha tenido que disponer para llenar los destruidos cuadros de combate, después de las luchas que se han registrado con tanta desventaja para los rebeldes, el enemigo se proponga insistir en sus ataques para ir

al cerco completo de la capital de la República. Convencido de la inutilidad de los esfuerzos realizados sobre nuestras posiciones de Arganda, tal vez dirija ahora sus acometidas hacia la zona de San Martín de la Vega, para correrse hasta Vaciámadrid, cuya importancia estratégica no ignoran. El mando alemán tendrá sus planes, pero también tiene los suyos el mando de la República.

Todo está previsto y hay que consignar, acaso en vísperas de acontecimientos bélicos de importancia, que las heroicas Milicias populares aprietan sus filas y distribuyen nuevamente la consigna de resistir en sus trincheras, sin dar un paso atrás, muriendo con el fusil en la mano.

Mientras tanto, los rebeldes prosiguen sus ataques por Cuesta de la Reina, El Plantío y la zona de El Pardo, con tan infructuosos resultados como siempre. Todas sus ofensivas se estrellan ante la heroica resistencia del ejército del pueblo.

Tampoco en Guadalajara tienen los facciosos mejor fortuna. Después de unos amagos de ataque, la réplica y el contraataque de las Milicias nos ha dado en La Toba la posesión de nuevas posiciones que adelantan nuestros frentes y fortalecen nuestra situación.

IMPRESION OFICIAL

Valencia.—En el ministerio de la Guerra dijeron a los informadores, a media tarde, que la tranquilidad en los frentes del Centro era absoluta y que no se había producido ningún hecho digno de mencionarse.

Los alemanes de la aviación enemiga, italianos y alemanes, siguen cubriéndose de gloria, inmolando en Port-Bou más víctimas.

¡CUIDADO CON LUIS DE TAPIA!

Valencia.—Se ha logrado saber que el famoso diestro Juan Belmonte, que se encuentra en terreno faccioso, en Sevilla, donde le sorprendió la sublevación, ha sido multado con cincuenta mil pesetas porque se halló en su finca "La Capitana" un volumen con versos del poeta popular republicano Luis de Tapia.

Parece ser que los rebeldes tienen muy vigilado al famoso trianero porque se dice que tiene ideas liberales.

SE PROHIBE LA INCAUTACION

Valencia.—Se ha dictado una disposición a virtud de la cual queda prohibida toda incautación de artículos destinados al abastecimiento de las poblaciones mientras que no sea autorizada convenientemente por la superioridad.

LA AGRESION A PORT-BOU

Barcelona.—Ampliamos detalles de la agresión de que fué víctima la peque-

ña población fronteriza de Port-Bou por parte de los criminales aviadores facciosos.

Hacia las seis y media de la mañana del lunes, un avión faccioso realizó sobre Port-Bou algunas evoluciones y aunque sonaron las señales de alarma y el público se guardó en los refugios, el avión se alejó sin haber descargado ninguna bomba, pues según parece venía en vuelo de reconocimiento.

Poco más tarde, sin embargo, este avión volvió acompañado de otros tres trimotores, que procedían de la parte del mar y los aparatos facciosos arrojaron catorce bombas de 75 kilos y algunas incendiarias.

Diez personas de la población civil resultaron heridas y algunas casas destruidas. Parece ser, que la aviación facciosa tenía por objetivo de bombardear una ambulancia que se hallaba en la carretera, en las proximidades de la ciudad.

NOTICIAS OFICIALES

A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES DE PASAJES

Habiéndose terminado por el Departamento de Hacienda la revisión de facturas expedidas por los comerciantes e industriales vecinos o domiciliados en Pasajes por suministros realizados al Frente Popular de Guipúzcoa, Junta de Defensa de Guipúzcoa, o Comisaría local de dicho pueblo, se ha dispuesto un pago a cuenta de cada una de las facturas quedando lo restante afecto a las reclamaciones o revisiones ulteriores que pudieran presentarse y transcurrido un plazo prudencial, podrá disponer los acreedores del importe que queda ahora retenido.

Las requisas de artículos de comer, vestido, se considerarán como ventas en firme y serán pagadas como las facturas corrientes.

Se deducirá de las facturas presentadas las cantidades entregadas por Finanzas de Pasajes en su día.

El pago será mediante talón contra el Banco de España a favor de cada uno de los proveedores.

La recogida de estos talones comenzará el día 17 de febrero a las nueve de la mañana en la Intervención general del Departamento de Hacienda, debiendo los interesados aportar documentación que acredite su identidad y en caso de presentarse los apoderados o administradores habrán de exhibir poder bastante para realizar el cobro firmando los recibos correspondientes.

El plazo para la recogida de estos talones terminará el día 25 de febrero.

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD DE EUZKADI

A todas las fuerzas dependientes de esta Dirección general de Seguridad, se les ordena procedan a la busca y captura de Patricio Rojo Uriarte y José María Romeral.

Que deberán ser puestos a disposición de esta Dirección general.—El director general.

A todos los agentes y fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad, se les ordena indaguen el paradero de los jóvenes, Félix Redondo Blanco y su hermano Felipe, de catorce y once años, respectivamente, comunicando a esta Dirección general.—El director general.

Se ordena a todas las fuerzas dependientes de esta Dirección general de Seguridad, procedan a la busca de la joven Filomena de Elustondo Roel, de dieciséis años de edad, baja y morena de pelo ondulado, vestido azul con motas blancas y abrigo marrón, comunicando a esta Dirección general de Seguridad.—El director general.

TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES

Gran Via, número 62

Relación de teléfonos de las diversas oficinas de este departamento, con las innovaciones efectuadas últimamente:

Centralita con líneas a todas las dependencias, 17.980-17.866.

Señor consejero, despacho oficial, 17.725.

Señor consejero, domicilio particular, 18.583.

Secretario particular del consejero, 17.725.

Secretario general del departamento, 16.636.

Director general de Trabajo, 15.877.

Director general de Previsión, 15.899.

Director general de Comunicaciones, 19.726.

Comunicaciones; Sección de Teléfonos, 19.608-18.006.

Asesor jurídico del departamento, interventor de Hacienda y Acción Social de Marina, Oficina de Colocación Obrera, Oficina de la Secretaría General del departamento, Oficina General de Trabajo, Oficina General de Previsión, Comunicaciones; Sección de Telégrafos, ídem, Contabilidad, 17.980 y 17.866.

Comunicaciones; Oficina general, 19.634.

Se encarece al público que, en lo sucesivo, se atenga en sus llamadas al listín precedente, cejando de hacerlo, para el buen orden de los servicios, a los números que en otras ocasiones se han publicado.

COMISION DE GOBIERNO INTERIOR

Convocatoria

De orden del señor alcalde, se convoca a dicha Comisión a la reunión que tendrá lugar el próximo miércoles, día 17 del actual mes de febrero, a las CINCO Y MEDIA DE LA TARDE, en el salón de costumbre, con el fin de tratar y resolver los asuntos comprendidos en el siguiente

Orden del día

1. Don Nicolás Aboitiz, guardia municipal, solicita prórroga en la licencia por enfermedad que viene disfrutando.

2. Instancias presentadas al concurso abierto para cubrir dos plazas de oficiales terceros de la Depostaría municipal, restringido a funcionarios municipales.

3. Recurso de reposición interpuesto por el personal del Negociado segundo de Hacienda, contra denegación del abono de diferencia de sueldo por sustitución de la Jefatura del Negociado, vacante en la actualidad.

4. Informe de la Comisión de Fomento proponiendo la convalidación del acuerdo de 12 de diciembre de 1934 sobre reorganización del Cuerpo de Bomberos, así como de los adoptados como consecuencia de aquél efectuando nombramientos de personal.

5. Informe de la misma Comisión proponiendo la convalidación de varios acuerdos relativos a provisión de plazas de mecánicos-chóferes del Cuerpo de Bomberos, con motivo de la reorganización del mismo.

6. Informe de dicha Comisión proponiendo la convalidación del acuerdo de de enero de 1935 por el que se aprobó el Reglamento del Cuerpo de Bomberos.

7. Otro de la propia Comisión proponiendo se deniegue la petición de licencia ilimitada, deducida por Bomberos don Julio Fernández.

8. Creación de cinco plazas de chóferes en la plantilla del Servicio de Limpieza pública, y designación para ocuparlas de los supernumerarios que desempeñan el cargo interinamente.

9. Adquisición de una caja de caudales para el servicio de pago de nóminas de pensionistas creado en la Depostaría municipal.

10. Don José Ramón Astia, delinante de la Sección de Estudios Urbanos, solicita el abono de la diferencia de sueldo por sustitución del delinquentopógrafo don Juan Mauléon, destacado al servicio del Gobierno vasco.

Casas Consistoriales de Bilbao, 16 de febrero de 1937.—El secretario, Alberto de Otaduy.

CONTROL MILITAR DE LOS VARONES DE 18 A 45 AÑOS

Personal que ha de llevarlo a cabo

Debiendo llevarse a cabo la inscripción y entrega de tarjetas de CONTROL MILITAR a los varones de 18 a 45 años CUMPLIDOS, excepto los movilizados de los reclamos de 1931, 1932, 1933, 1934, 1935 y 1936 y marinos de 1930, durante los días 18, 19 y 20 del actual (jueves, viernes y sábado, de nueve a una de la mañana y de tres y media a seis por la tarde) y en la imposibilidad material de citar a todos los empleados y funcionarios uno por uno, se ruega a los señores maestros, profesores, empleados de Bancos y de Casas particulares y organismos que tomaron parte en el reciente trabajo de entrega de libretas de racionamiento al vecindario, que acudan a las mismas Escuelas el JUEVES próximo, día 18, a las NUEVE EN PUNTO DE LA MAÑANA para coadyuvar a esta labor del control militar.

Aquellos que no hayan sido designados para formar parte de las Mesas en concepto de presidentes, de adjuntos o de secretarios, ayudarán a los nombrados en la extensión de relaciones y de tarjetas.

Los que por exceso de personal en aquella Escuela y de escasez en alguna otra, hayan sido designados para un local distinto de aquel en que antes trabajaron, se servirán presentarse inmediatamente en el Edificio para que ahora han sido designados, tan pronto como los encargados de cada Centro les comuniquen cuál es el local a donde acudirán.

Los encargados de cada Edificio se cuidarán el día 17 por la tarde (de cuatro a seis) de que las relaciones, las tarjetas, y todo el resto del material se recuente y empaquete debidamente para conducir a las Escuelas en las primeras horas del día 18. El recuento y empaquetado lo harán en la oficina de Estadística del Ayuntamiento, y a dicha Oficina deberán tener cuidado de que sean devueltas las relaciones, las tarjetas llenas y DUPLICADAS y todo el material de oficina el sábado, al terminar su labor, todo bien empaquetado y rotulado.

Cada encargado de un Grupo escolar u oficina entregará su credencial con las INSTRUCCIONES para realizar el trabajo, al Personal designado por la Alcaldía para constituir cada Mesa. También deberá sacar tantas copias de las calles que comprenden los BARRIOS asignados a cada Edificio como Barrios o Mesas se constituyan, a fin de que todos conozcan bien la demarcación de Bilbao que les corresponde despachar, dando un ejemplar al presidente de cada mesa.



¡ALERTA! PREVENIR, ES EVITAR EL PELIGRO

El reciente desembarco llevado a cabo por las tropas facciosas, por sorpresa, en un puertecito malagueño, base de la toma de Málaga, debe servirnos de lección para estar prevenidos, cuidando y protegiendo toda nuestra costa desde Asturias hasta Bermeo.

Nuestra consigna, de hoy en adelante, será el alerta escrutador y vigilante que cierre el paso a cualquier contingencia desagradable.

¡ALERTA Y SIEMPRE ALERTA!

Juventudes Libertarias

¡Hay que actuar!

¿Cómo se nota la falta de la juventud libertaria en la retaguardia? ¿Cuánta falta hacen los grupos juveniles que existían antes de este movimiento? El diapasón revolucionario de la Juventud Libertaria sufrió un alto con la marcha a los frentes de la gran muchachada.

La retaguardia quedó abandonada a los hombres de buena voluntad, si, pero de poca sangre, sin espíritu progresivo, con excesivo miedo a las innovaciones. ¡Así está ella!

¡Hay que obrar, libertarios! Dejando como inútiles todas las protestas más o menos literarias hechas desde la Prensa. Asistimos impasibles a la creación de un mundo nuevo de injusticias y de privilegios; sólo se nos ocurre señalar débilmente los errores, despreciar a los burocratas, decir que hay muchos emboscados, que no se hace nada, etcétera, etc. Menos hablar. Más hacer. Más organizar. Más preparar.

No hagamos caso de lo que se nos diga para contener nuestros ímpetus. Recordemos lo que se nos decía después del triunfo del Frente Popular en las elecciones de febrero: «La autoridad tiene tomadas todas las medidas»; «No será posible un levantamiento fascista»; «Contamos con la aquiescencia del pueblo»; «Depositad toda vuestra confianza en el Gobierno». Y así todo por el estilo. Y a los cuatro días, un levantamiento que hizo al Gobierno declararse impotente para contenerlo, y el pueblo, nosotros, todos los sectores obreros, hermanos, tuvimos que dar nuestra sangre para evitar el triunfo del enemigo.

Ahora se repite el caso. Se nos llama «epico antifascistas» cuando señalamos errores, cuando queremos actuar para mejor asegurar el triunfo; se nos exige disciplina y obediencia hacia los que mandan, «que también tienen tomadas todas las medidas». Y la realidad cruda es que los enemigos del régimen obran en la retaguardia con toda lenidad; que la burocracia y el enclenismo están poniendo en peligro la revolución, con sus ventositas, capaces de absorber toda la riqueza nacional; que los privilegios de nuestros enemigos están defendiéndose con ahínco; que el interés particular de los mercaderes está anteponiendo al interés general del pueblo; que no se hace nada por procurar un mejor bienestar; que las industrias no dan todo el rendimiento que las necesidades de la lucha le exigen; que la prostitución aumenta por el hambre de las mujeres del pueblo. Y así podríamos continuar y no acabaríamos.

Para evitar todo esto, tenemos que actuar urgentemente, pronto. Ya en nuestra actuación, nuestra libertad, nuestra vida, nuestro bienestar (y me refiero cuando tal digo al pueblo en general). No podemos rehuir nuestra responsabilidad revolucionaria.

¡Organicémonos! ¡Que nuestra savia sea inoculada de nuevo a los Sindicatos! ¡Que se nos vea por el pueblo otra vez con nuestra campaña propagandista, moralizadora, altruista, rebelde!

Los grupos de barriada deben ser constituidos urgentemente. Hay en ellas mucha labor a realizar. Aprovechemos la estancia de nuestros compañeros que vienen de descanso de los frentes, para resolver todas las cuestiones planteadas. La retaguardia es también un frente de guerra.

NEVOJ

MILICIAS, AVISOS Y CONVOCATORIAS

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES

Se convoca a una reunión en el local del Sindicato de Zorroza (C. N. T.) a todos los afiliados y simpatizantes sidero-metalúrgicos el día 20, a las ocho de la noche.

Por el triunfo del Comunismo Libertario.—La Administrativa.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE BILBAO

Hoy, a las seis y media de la tarde, continuará la Asamblea iniciada ayer. ¡Acudid todos!

El Secretario.

F. I. J. L.

Orden del Día del Pleno de las Juventudes Libertarias del País Vasco que se ha de celebrar en Bilbao el próximo sábado día 20 del corriente, a las nueve de la noche, en el domicilio del Comité Regional, Ribera, 5, tercera.

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión y revisión de credenciales.
2.º Para caso de llegarse a la votación en algunos puntos del Orden del Día, cómo ha de efectuarse ésta?
3.º Informe del Comité Regional:
a) Gestión de nuestro delegado provisional en el Comité Inter-Regional.
b) Idem respecto a lo hecho por la aparición del semanario juvenil, órgano de las J.J. LL. del País Vasco.
c) Caso de ratificarse su salida nombramiento de los compañeros que han de hacerse cargo de la Dirección y Administración del periódico.
d) Gestión de nuestro delegado provisional en la Sección Defensa C. N. T. F. A. I.—J.J. LL.
e) Idem de idem en la Sección de Propaganda C. N. T.—F. A. I.—J.J. LL.
f) Nombramiento de los delegados

efectivos en las dos Secciones citadas.

4.º Visto el acuerdo de Asturias respecto al Comité Inter-Regional y del informe de nuestro delegado provisional a dicho Comité, se cree conveniente la rectificación en parte del acuerdo de nuestro Congreso Regional, referente a la estructuración y atribuciones del Comité Inter-Regional?

- a) En caso de aceptarse esta rectificación, nombramiento de los dos delegados efectivos a dicho Comité.
5.º Estructuración orgánica del Comité de la Federación de J.J. LL. del País Vasco.
a) Atribuciones del mismo.
b) Lugar de residencia.
c) Nombramiento de cargos para dicho Comité.
6.º Posición de las J.J. LL. respecto a la colaboración o no, en los organismos oficiales.
7.º ¿Cómo hemos de asegurar el normal funcionamiento de nuestra organización?
8.º Asuntos generales.

SINDICATO UNICO DE INDUSTRIAS DE LA PIEL Y CALZADO, BILBAO

Se ruega a los compañeros guarnicioneros de Bilbao, se presenten en la Secretaría de este Sindicato, San Francisco, 16-2.º derecha, al objeto de enterarse de un asunto de suma importancia, que directamente les afecta, para hoy, a las siete y media de la noche.

El Secretario.

SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.) BILBAO

Se ruega a todos los afiliados a este Sindicato y pertenecientes a la Sección de Actores de Teatro y Anexos del Es-

cenario, pasen por esta Secretaría hoy, miércoles, 17, a las cuatro de la tarde, sin falta, por ser el asunto a comunicarse de suma importancia en el actual momento volvemos a repetir la conveniencia para nuestros compañeros de la puntual asistencia, no haciéndolo se verán precisados a acatar las conclusiones que de aquí dimanen.

El Tesorero de este Sindicato, el Presidente, Secretario y Contador deben hallarse en la Secretaría a las tres de la tarde. Si pueden hacerlo los demás de la Administrativa lo harán también.

Los compañeros Cuesta y Del Valle pasarán a recoger su carnet y a cotizar a las cuatro.

Por la Junta, el Presidente.

C. N. T.—F. A. I.—J.J. LL. DE PORTUGALETE

Los compañeros de las Juntas y de los Grupos pasarán por la Secretaría el miércoles (hoy), a las 6 de la tarde, para enterarse de un asunto importante.—El secretario.

SINDICATO MARITIMO DE BILBAO C. N. T.

Se pone a conocimiento de todos los compañeros marinos que, en Portugaleta (plaza de Pablo Iglesias, número 10, «Casa de Chapa») hemos constituido una Delegación del Sindicato Marítimo, con el fin de controlar todas las actividades de dicho ramo en esta localidad.

COMITE DE CONTROL OBRERO DE LOS TRANVIAS ELECTRICOS DE BILBAO

Este Comité ruega a todos los obreros que hayan trabajado en la Sección de Vías y Obras al servicio de

esta Empresa de tranvías, pasen por la Secretaría (Oficinas de Burceña), para enterarse de un asunto importante.

El presidente, Enrique Rey. «BATALLON CAPITAN GARCIA HERNANDEZ».—ZAPADORES MILITARES.

Se ordena la presentación en el cuartel de Zorroza (Escuelas), a todos los milicianos de la primera y tercera compañía, que están con permiso, hoy, día 17, a las nueve de la mañana, con su equipo.

TERCER BATALLON DE LA C. N. T. «ISAAC PUENTE»

Se previene a los familiares de los milicianos de este batallón que se encuentran destacados en el frente que pueden pasar a retirar los haberes de los mismos, a partir de hoy, miércoles, desde las tres de la tarde previa la presentación de la tarjeta correspondiente.

Asimismo los milicianos que se encuentran en situación de enfermos y heridos pueden pasar a cobrar a la misma hora.

Dos Caminos, 17 de febrero de 1937. El comandante Intendente CUARTEL DE MILICIAS ANTIFASCISTAS DE LA C. N. T.—DEPARTAMENTO DE SANIDAD

Se hace saber a todos los milicianos heridos y enfermos, que después de reconocidos por el Tribunal Médico Militar, hayan sido considerados como útiles para el desempeño de servicios auxiliares, pasen a la mayor brevedad posible por dicho Departamento de este Cuartel, para enterarse de un asunto cuyo desconocimiento les reportará serios perjuicios en lo sucesivo.

El Departamento de Sanidad.

POR LOS PUEBLOS

SESTAO

Ago sobre el abastecimiento

Comenzamos por preguntar al camarada encargado de este servicio por qué tantas deficiencias de la organización de este Departamento.

¿Por qué no se hace más rápido y equitativo el reparto del combustible? Y conste que no combatimos por sectarismo, porque no cabe duda de que teniendo interés por organizar la vida del pueblo, esto se conseguiría fácilmente, pero para ello es preciso el buen orden de cosas y no pasar el tiempo discutiendo lastimosamente en reuniones que ningún provecho reportan.

Más interés y manos a la obra, camaradas. Sirva esto como advertencia amistosa.

BARACALDO

Mañana, farmacia de guardia, señor Retuerto, de la calle Los Fueros, DE INSTRUCCION

Se ordena a todos los maestros y maestras, tanto nacionales como municipales, con ejercicio en este municipio, se presenten hoy en el Ayuntamiento, piso primero, en la Caja de Ahorros, de 9 a 1 de la tarde, con el fin de recibir instrucciones.

ALGORTA

NOTA

Esta nota sirve para que una vez más y deseando sea la última que hablemos de la injusticia que se viene cometiendo en este pueblo aristócrata, ya que aquí continúan las clases sociales, muy a pesar nuestro, en lo que se refiere al abastecimiento, pues es lamentable que mientras en los Hospitales de Sangre se empieza a notar escasez, en las casas de los eternos privilegiados no falte nada. Se da el caso de que la casa de comidas «Bar...» se despidiera comida, pues sus dueños se toman el trabajo de adquirir alimentos por los caseríos que después son vendidos a precios abusivos.

Protestamos, y esta protesta la hacemos extensiva para toda esta clase de alimañas, que con su actitud boicotean la guerra y sólo tienen una mira única: el llenar sus estómagos.

Pedimos a los gobernantes de Euzkadi y a los encargados de estas cosas, más severidad en la aplicación de la justicia.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE BILBAO.—RIBERA, 1, 3.º

Conferencia médico-social

El jueves, día 18, a las siete de la tarde, un joven estudiante de la F. U. E. (Federación Universitaria Escolar), dará la anunciada conferencia médico-social, en nuestro domicilio.

Disertará sobre la prostitución, tema de palpante actualidad para el pueblo y especialmente para los milicianos, víctimas, muchos de ellos, de la ignorancia y de la falta de atención a las conferencias que sobre este aspecto se han prodigado con el objeto de elevar los conocimientos de los jóvenes sobre esta materia.

Al dar esta conferencia, nos guía el propósito de hacer comprender a todos cuáles son los verdaderos resultados de la prostitución, y los medios más eficaces de preservarse de ella.

Nadie debe dejar de acudir a escuchar la voz autorizada de un estudiante.

Esperamos, pues, la asistencia de todos. Una selección de la Banda «Libertad» ejecutará un variado repertorio musical.

El secretario de Propaganda.

A todos los confederados y a nuestros lectores en general

Si eres confederado, si amas a la Organización y a los ideales que sustentas, o si simpatizas con ellos, suscríbete a CNT DEL NORTE, pues así contribuirás eficazmente — al triunfo de nuestra causa —

Table with subscription rates for EN BILBAO and FUERA DE BILBAO. Columns include duration (Un trimestre, Un semestre, Un año) and price in pesetas.

PAGO ADELANTADO La Administración.

ADMINISTRATIVAS

Cantidades recibidas durante los días 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 y 13 del corriente: De donativos: Francisco González Zaballa, 5; Sebastián Vicente, 2,50; Victoriano Lafuente, 2,50; Sindicato del Hierro de Bilbao, 30; Antonio Preslolo, 10; José María Axpe, 15; Sindicato Nacional de Teléfonos, 25; Ricardo García, 2.

De suscripción y pago de paquetes: Buenaventura Zaldivar, 5,850; Benedicto Arrastia, 5,85; S. U. de la Construcción de San Sebastián, 18; S. de Dos Caminos, 10,50; Mariano Herranz, de Santander, 10,50; Ricardo García, 9; Estado Mayor de Ubidea, 65; Gregorio Ochoa, del Batallón Cultura y Deporte, de Lequeitio, 94,35; S. de San Salvador del Valle, 19,80; Luis Mauzaos, de Santander, 81,40; J. Somarribas, de Laredo (esperamos explicación de este giro), 42,90; S. de Reinos, 37,95; J. Vallina, de Villaviciosa, 9,90; Sindicato O. V. de Santander (creemos que es de Maliaño), 23,10; J. Rivero, de Cabezón de la Sal, 20,05; S. de Sodupe, 11; S. de Güecho, 66; Odón Cerrato, 10; S. de Santurce, 35; S. de la Metalurgia de San Sebastián, 16,50; F. Valpuesta, de Sondica, 10; Anselmo Cárcamo, de Deusto, 45; S. «La Progresión», de Erandio, 24,75; F. Comarcal de Guipúzcoa, 20,50; S. de Alonsotegi, 16,50; S. de Portugaleta, 78; S. de Ortuella, 28,05; S. de Zorroza, 31; S. de Baracaldo, 125,40; J. Hazas, de Astillero, 55; S. de Laredo, 11; S. de Reinos, 37,90; F. L. de Cabezón de la Sal, 15,50; y S. de Durango, 33; y S. de Sodupe, 2,75.

Mañana publicaremos las cantidades recibidas de las Milicias Confederadas. La Administración.

aunque fué éste más intenso, y venció y vencerá en la lucha final. La Península Ibérica, dividida en distintos sectores por fronteras de fuego, sabe preocuparse en algunos de ellos del Arte intensamente y en todos sus aspectos. En el Norte lo hemos olvidado momentáneamente... El domingo pasado el Arte ha dado un grito de vida. Lanzó un S. O. S. por medio de los artistas... y el pueblo acudió en su auxilio. El teatro y Dos Caminos estaba lleno de hombres del pueblo que dijeron con sus exteriorizaciones admirativas: «El Arte nos pertenece». «Sacrificaremos todo para la lucha final, todo. Pero todo lo sacrificamos para que la Ciencia y el Arte vivan eternamente»...

De los cineas íbamos a decir mucho, pero lo dejaremos para otro día. ¿No os parece?

Antonio TORRES HEREDIA

Máquinas escribir y otros objetos valor, compro Casa RUBERT.—Teléfono 1-33-69

Donativos pro CNT

Sindicato U. de Trabajadores de Elbar

Teodoro del Barrio, 2,50; Lucio Aranzabal, 5; Manuel Pechero, 3; Juan Anguiozar, 2,50; Vicente Anguiozar, 5; Esteban Ojanguen, 5; Nicasio Larrañaga, 5; Francisco Arriabalaga, 3,70; José Zuisalosa, 3,70; Mariano Belzategui, 3,40; Teodoro del Barrio, 5,50; Ramón Arzáola, 2,50; Luis Lecumberri, 5; Benito Lizarralde, 5; Domingo Discreto, 2,50; Antonio Ormaechea, 4; X. X., 5; Eustaquio Olariaga, 5; Cruz Casirrián, 15; Teodoro Núñez, 0,80; Luis Morán, 2,80; Carlos Redondo, 5; Pedro Tomé, 5; Pedro Tomé, 5; uno, 0,90. Total, 112,30.

CARTELERA

Advertisement for cinema and theater venues including Cinema Bilbao, Salón Vizcaya, T. Campos Eliseos, Ideal Cinema, Salón Gayarre, Teatro Trueba, Coliseo Albia, and Teatro Arriaga. Lists plays and showtimes.

Periódicos y Revistas

Ha salido a la luz el periódico órgano de Solidaridad de Trabajadores Vascos «Lan-Deya», que muy bien presentado y atento a recoger cuantas impresiones de la gran tragedia que asola al pueblo español, informa de ésta ampliamente a sus lectores.

Desearnos al colega tenga próspera vida y aciertos en la explicación de cuantos problemas afectan a todos los antifascistas españoles.

LA REVISTA «HORIZONTES»

Ha tenido un verdadero éxito la revista «Horizontes», editada por la Comisión de Información y Propaganda de C. N. T., F. A. I. y Juventudes Libertarias.

Pero ha superado todavía más el éxito en la buena confección y presentación que la misma ha tenido, cuyo sumario de información gráfica e ilustraciones ha sido la mejor prueba de cuanto dejamos consignado.

En este sumario, al que han aportado sus ideas en trabajos de verdadero mérito científico, social, literario, etc., J. Maguiz, Cardoer, Javier Serrano, Santillán y Medina, merece destacarse: Actualidades.—Enseñanzas para la guerra.—Galería de Nuestros Hombres.—La Cinematografía de los Invisibles.—Normas Sanitarias para Nuestros Milicianos.—Cómo podría Organizarse la Sanidad.—Ejemplos de la Racionalización.—Cuentos Proletarios.—Donde Como Uno Comen Dos.

Realmente nos congratulamos de que la Comisión de Propaganda haya tenido el acierto y la idea de crear algo propio que animara las ilustraciones en Vizcaya del pueblo que tanto necesitado de ello lo estaba.

Desearnos que siga el éxito y a la vez superación de nuestra Revista, puesto que cuando a todos gusta es de todos.

A los intelectuales

Es a vosotros, jóvenes intelectuales, a quienes nos dirigimos, seguros de que por ser jóvenes y cultos sabréis comprendernos y comprender también las necesidades del momento.

La guerra civil está escribiendo en la Historia de España páginas decisivas y es suicida quedarse en el camino cuando los acontecimientos se precipitan con fuerza de torrente.

Sobradamente demostrada queda la ineptitud del sistema capitalista que precisa para sostenerse de luchas fratricidas. La guerra asoma su faz descarnada por doquier y tarde o temprano, los jinetes del Apocalipsis, hechos legión fantasmal, harán temblar al mundo bajo sus cascos malditos. De nada servirán los paños calientes de la S. de N., porque el capitalismo mundial hambriento y tambaleante, la necesita para subsistir e irá por ella, pasando por todos los Comités de tres o de tres mil.

En estas horas trágicas de la guerra, nuestro país está sufriendo el desgarrar de sus entrañas en un parto magnífico del que nacerá la revolución. Y la revolución compañeros intelectuales, es necesaria. Le sois precisos como aquellos que a golpes de piqueta destruyen las costumbres y la opresión, puntales en que se apoya la sociedad que muere.

«Todo afán destructor, lleva en sí un fuerte anhelo constructor» dijo el coloso de la revolución, Miguel Bakunin, pero aunque lo dijera el Moro Muza sería indiscutible. Se equivoca quien piensa que la destrucción es nuestro Norte y guía. Somos, eso sí, rotundos brutales casi, pero es que aprendimos con dolor, que nada sirve edificar sobre cimientos podridos y dimos a la piqueta demolidora todo el calor de nuestro fuerte idealismo y nuestra recia comprensión de la vida.

Ha llegado la hora. Precipitáronse los acontecimientos y apagada la sublevación fascista, España destruida, humeante aún y enrojecida por la sangre de tantos mártires, será el terreno que abonado por nuestro esfuerzo y nuestra fe, hará surgir la nueva patria, antorcha del mundo, que titubea indeciso ante los dos caminos que se le ofrecen: el fascismo o la Libertad.

Llegada es también la hora de que los intelectuales se incorporen decididamente a la lucha contribuyendo a la gran obra, que precisa de sus conocimientos para levantarse perfecta, plena de fuerza y belleza.

No se nos oculta lo difícil de la empresa, al pretender desarraigar los prejuicios que tan fuertes raíces echaron en la conciencia de la clase media — la que más intelectuales da indudablemente — haciéndolos ver que su puesto está junto a la clase trabajadora, de la que es complementario: más difícil y todo, no cejaremos en nuestro empeño hasta ver a los jóvenes estudiantes enrolados en nuestras filas libertarias, campo abierto a cuantas innovaciones tiendan a mejorar y embellecer la Humanidad y su obra.

Reflexionad, compañeros intelectuales, y seguros estamos de veros a nuestro lado. La revolución os llama porque os necesita, pero pensad que ella no se humilla y si reacios no oís su llamamiento, pasaría por encima vuestra, para continuar su obra victoriosa e incontenible ya. La revolución en marcha, precisa de vuestro esfuerzo. Pensad.

Por las J.J. LL. de Guipúzcoa. La Comisión de Prensa y Propaganda.

Visado por la censura

Luz al cerebro, Pan para el cuerpo y pan para el alma. Trabajo. He aquí el lema. Por él se llega al bienestar del género humano. Trabajemos todos. Aquí está la solución.

CNT DEL NORTE

Organismo de la Confederación Regional del Trabajo

Una finalidad. El bienestar del género humano. ¿Cómo se consigue? Con libertad, amor y trabajo.

EL COMITE DE CONTROL PARECE QUE SE DECIDE A ACTUAR

Se ha tomado el acuerdo en la reunión del Comité de no intervención, que el control entrará en vigor a partir del 7 de marzo. -- Portugal no parece estar muy dispuesta a que se ejerza este control en sus aguas. Por algo será.

La situación de España y el pacto de no intervención

No sabemos si la toma de Málaga por las fuerzas fascistas extranjeras, con la cooperación de buques alemanes e italianos, causará una saludable reacción entre los gobernantes de las naciones que hasta ahora sostuvieron la opinión tan ambigua como inconcebible en naciones de historia democrática, de no intervención en los asuntos de España, causando con esto un gran daño a la causa del pueblo español y del Gobierno legítimo de la República española.

Es posible que Inglaterra, la oportunista y diplomática Albión, tome en serio este asunto de no intervención, conjuntamente con su vecina de allende el Canal, no tanto por defender la causa de la libertad del pueblo español y del mundo occidental como por defender sus propios intereses metropolitanos y coloniales, amenazados por las potencias fascistas.

Dominadas las posesiones españolas y los litorales de la Península y África por los fasciosos, Inglaterra puede dar por perdida su hegemonía en el Mediterráneo, cuyo paso le puede ser cerrado de un momento a otro, y, con ello vería en gran peligro sus posiciones orientales, lo que si no fuere el fin de su imperio colonial, por lo menos se iniciaría su decadencia, seguida de un gran desastre económico y una gran crisis social.

Este puede ser el móvil que induzca a Inglaterra a intervenir eficazmente en el control de no intervención en los asuntos de España, abandonando ese papel pasivo que tanto daño nos ha hecho.

Con su actitud no intervencionista, tanto Inglaterra como Francia, nos han causado serios perjuicios: porque, mientras que estas dos potencias se negaron a prestarnos el menor apoyo, y cuando más a vendernos fusiles "Level" o "Rossi", impropios para una acción decisiva en las guerras modernas, Italia y Alemania vendían a los fasciosos material moderno. Los aparatos

que tanto daño causaron entre la población civil son alemanes e italianos, lo mismo se puede decir respecto al resto del material de guerra que usan los fasciosos, llegando hasta el atentado o provocación de desembarcar fuerzas en territorio español y agredir unidades de nuestra marina. En vista de esto ¿qué esperan las naciones democráticas, o que, por lo menos así se denominan? ¿Por qué nombre de una neutralidad criminal consenten tales atentados a la soberanía de un pueblo? El dilema está bien planteado: o Francia e Inglaterra están del lado del fascismo o traicionan sus principios y las aspiraciones de sus habitantes, que un porcentaje del 80 por 100 están material y moralmente con el pueblo español, quien ya no lucha por la independencia del suelo, sino que por la libertad del mundo entero, amenazado por la bestia negra del fascismo.

De no intervenir a tiempo, es posible que paguen cara esta cobardía; pero no será culpa de un pueblo como el español, que luchará hasta el último instante con el valor y la fe con que lucha aquellos que defienden las grandes causas, la causa de la libertad y la justicia.

La toma de Málaga precedida del desembarco de grandes contingentes de fuerzas italianas y alemanas, es un aviso. Escúchenle y vean este hecho sintomático de mayores males como un aviso de lo que se prepara a la sombra de esta militarista española que acabará por ser la causa de una conflagración de fatales consecuencias.

El fascismo no conoce límites en su paso arrasador. Simboliza la guerra y el dominio, el despotismo y la barbarie, y el mundo está amenazado por este peligro, que, de no ser cortado a tiempo, traerá consigo inevitablemente la guerra y con ella el aniquilamiento de nuestra civilización.

SOLANO PALACIO

A juicio de la prensa extranjera, los cálculos del "duce" sobre el envío de más refuerzos a los rebeldes, pueden salirle fallidos.

LOS "CALCULOS" DEL DUCE

Londres.—La Prensa de esta mañana dedica sus comentarios con preferencia al desenlace inesperado de la reunión celebrada por el Comité de embajadores de la no intervención.

El "Morning Post" dice que no cabe ignorar la intervención decisiva que el representante de Francia ha tenido en el acuerdo. Los periódicos se muestran más optimistas, aunque no excluyen ciertos recelos.

El "Manchester Guardian" declara

por ejemplo, que Mussolini ha calculado cuidadosamente el plazo para la puesta en vigor del control, con objeto de poder enviar a los rebeldes los refuerzos que consideren necesarios.

Pero los cálculos del "duce" pueden resultar fallidos. La guerra no está ganada por Mussolini, ni mucho menos. Establecido el control, se verá entonces la capacidad que para su defensa y para el contrataque tiene el pueblo español agrupado al lado de su Gobierno legítimo.

En apoyo a la idea del desarme, el Consejo de Defensa Nacional italiano, acuerda incrementar la producción bélica en Italia.

¿QUE HAY DEL DESARME?

Roma.—El Consejo Supremo de la Defensa Nacional, reunido bajo la presidencia de Mussolini, tomó conocimiento de la intensificación de los trabajos en las industrias de guerra, especialmente en el ramo de aviación.

Se consiguió que las pérdidas de material sufridas durante la campaña de Abisinia han sido superadas por la intensificación de las industrias de guerra.

Se adoptó el acuerdo de incrementar la producción bélica para garantizar la defensa nacional.

Perdiendo posiciones. -- Con motivo de unos funerales celebrados en Bucarest de los guardias de hierro que murieron en el ejército del cabecilla Franco, y a los cuales asistieron los representantes de los países fascistas, degeneró éste en una manifestación política contraria a los sentimientos del país, por lo cual se insinúa, en los medios políticos, que el Gobierno ha presentado la correspondiente reclamación en solicitud de que dichos representantes sean retirados de Rumania.

CONTRA UNOS EMBAJADORES

Bucarest.—En el entierro y funerales de los guardias de hierro que murieron en el ejército del cabecilla rebelde Franco, estuvieron presentes los representantes diplomáticos de Alemania, Italia, Portugal y el titulado representante de Búro.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Tataresco, refiriéndose en la Cámara a dicho entierro dijo, que el acto fúnebre degeneró en una manifestación política contraria a los sentimientos del

país y declaró, que Rumania no había tolerado nunca faltas como ésta, contrarias a su soberanía.

Por la misma causa tenía que manifestar el disgusto del Gobierno y afirmar que, ahora como siempre, Rumania está dispuesta a hacerse respetar y a impedir que nadie se entremetiera en sus asuntos de régimen interior.

En los medios políticos se insinúa que el Gobierno ha tramitado la correspondiente reclamación en solicitud de que dichos representantes sean retirados de Rumania.

Londres.—Era de esperar.—El diputado conservador, capitán Ramsey, interpelló al Gobierno sobre si creía oportuno entablar relaciones con la Junta facciosa de Salamanca, a lo cual el subsecretario de Relaciones Exteriores, lord Cambren, contestó al interpellante con sequedad, limitándose a decir: no.

RESPUESTA CATEGORICA

Londres.—El diputado conservador capitán Ramsey, llevaba escrita una pregunta al Gobierno, diciendo que en vista de que Franco dominaba en una parte del territorio mayor que la del Gobierno de Valencia si no había llegado la hora de que el Gobierno británico estuviera dispuesto a entablar relaciones con la Junta facciosa de Salamanca.

Lord Cambren, subsecretario de Relaciones Exteriores, contestó al interpellante con sequedad, limitándose a decir: no.

SCHUNING A ITALIA

Viena.—El mariscal Schuning se trasladó a Italia para entrevistarse con Mussolini, y según parece en esta entrevista se tratará de la restauración de la monarquía en Austria.

JUDIOS DETENIDOS

Jerusalén.—La agencia Reuters comunica, que han sido detenidos 47 judíos revisionistas acusados del asunto de una agencia, según parece con el pretexto de que no son convenientes para trasladarse a Palestina.

LA POLITICA YUGOESLAVA

Praga.—En los primeros días de marzo se celebrará la reunión del Consejo permanente de la "Petit Entente"

convocado, según parece, para examinar la política de acercamiento de Yugoslavia hacia Alemania e Italia.

LAS ENTREVISTAS DE ATENAS

Atenas.—Las entrevistas del ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, Rustin Aras, del presidente del Gobierno yugoeslavo y del ministro de Grecia durarán hasta el jueves próximo y al final de las mismas se facilitará un comunicado oficial.

¿QUE TENDRA QUE HACER?

Londres.—El embajador alemán von Ribbentrop ha salido con dirección a Berlín donde se propone acudir al acto de constituir la asociación de ex-combatientes, acto que será aprovechado por Hitler para pronunciar otro discurso de tonos políticos.

INCIDENTE RESUELTO

Santiago de Chile.—Se consideran terminadas las gestiones relativas al asunto de los refugiados en la Embajada de Chile en Madrid.

Oficialmente se hace constar que por parte del Gobierno de Valencia se han concedido toda clase de facilidades para la resolución del incidente y que dichos refugiados saldrán uno de estos días desde el puerto de Alicante con rumbo a Buenos Aires.

GUERRA DE INDEPENDENCIA

Hemos de ganar la guerra. Esta es ya una consigna. Y la hemos de ganar cuando más empeño ponga el enemigo en la lucha, más ha de ser nuestro deseo. Ya no es solamente la pelea contra la reacción, contra la hidra reaccionaria que quería destruir el último vestigio de libertad de un pueblo que ha sabido conquistar paso a paso sus libertades. No. La lucha no es contra unos militarotes facinerosos que en su actuación en Marruecos nos dieron la tónica de su cobardía y de su incapacidad. No. Nuestra lucha no es contra esa caterva de militares que no han tenido inconveniente alguno en vender al mayor postor el territorio español y convertir este país en una piel desgajada, de la cual cualquier extranjero se ha llevado un trozo y cambio de su ayuda a los judas que merodeaban por las cancillerías militares y diplomáticas.

Ha cambiado nuestra lucha. Luchamos por nuestra independencia, contra unos ejércitos invasores de extranjeros que quieren convertir nuestro país en una colonia más, en una Abisinia más, donde les sea más fácil expandirse industrial y comercialmente.

No es ya a los facinerosos esos del fascismo a los que hemos de conquistar los pueblos y las ciudades, las aldeas y las tierras de nuestros mayores. No. Es a esas legiones de mercenarios extranjeros que han venido a hacer de España el campo experimental de sus imperiales ambiciones, sometidos a la más denigrante de las esclavitudes,

a la esclavitud de una colonia aneja. Se equivocan. No hemos nacido para aguantar el yugo.

Nuestra lucha, nuestra guerra, ya es guerra de independencia contra los conquistadores de un pueblo que antes que nada ama, la independencia de su tierra, de esa tierra vejada, escarnecida y hollada por los ejércitos invasores de dos países extranjeros que quieren repartírsela, es un pueblo libre.

En nuestra Historia, el pueblo hispano, este pueblo indómito que no se ha dejado poner el yugo por nadie, tiene ejemplos vivos de sus luchas heroicas contra el invasor que ha querido dominarnos.

Fué aquí donde se le estrelló, donde se le nubló la estrella a aquel estratega formidable que pariera Francia y que soñó con hacerse dueño del mundo y que pasó sus mesnadas y sus ejércitos triunfantes por medio mundo conquistándole. Pues, bien. El que había conquistado medio mundo, el que había paseado por el otro medio sus armas triunfadoras, se estrelló contra el indómito pueblo español, por ser refractario ésta a dejarse poner el yugo, a dejarse dominar tan fácilmente. Venceremos, sí; venceremos hoy mejor que ayer, y mañana mejor que nunca, porque a nuestra lucha hay que sumar la lucha por nuestra independencia. Esta es la guerra. Esta es su fase nueva. Nuestra independencia puesta en peligro por Alemania e Italia, que quieren mercendarse nuestras islas y nuestra península.

El maestro y representante de los ladrones de joyas de los templos de la zona rebelde, tramita en el extranjero el canje de éstas por libras esterlinas.

ANDANZAS DEL CONTRATISTA

Perpignan.—El banquero español Juan March (de alguna manera hay que designarle para no darle nombre que realmente merece), interviene por representación de los rebeldes españoles en la adquisición de divisas a cuyo efecto serán pignoras las jo-

yas recogidas por los mandos facciosos en los templos de la zona de su dominio.

De momento, Juan March se encargará de convertir en libras esterlinas las perlas y el oro de las joyas que pertenecieron a la imagen de la Virgen del Pilar, en Zaragoza.

París.—¡Oh, la neutralidad!—Una información de Franfort da cuenta que en el puerto de Sleting se ha embarcado una expedición de elementos técnicos especializados en la instalación de teléfonos de campaña. Estos elementos vienen a reforzar los "voluntarios" de Franco.

LA "NEUTRALIDAD"

París.—Una información de Franfort da cuenta de que en el puerto de Sleting se ha embarcado una expedición de elementos técnicos especializados en la instalación de los teléfonos decampana, con el correspondiente material. Esta expedición va destinada a España.

La misma información asegura, que una división de Mademburgo, con grandes cantidades de armas y municiones, ha embarcado en Hamburgo con destino a Sevilla.

La ería gigante de Sleting ha sido trasladada de lugar con objeto de utilizarla para el cargamento de pesados materiales de guerra que se destinan a los rebeldes españoles.

Los periódicos comentan esta información, a la que conceden crédito por lo autorizado de su procedencia, declarando que ella prueba una vez más, la descarada intervención de los países fascistas a la que necesariamente hay que poner coto.

MUERTE DE UN GANGSTER

Buenos Aires.—La policía ha mantenido una verdadera batalla con el conocido gangster Rodrigo Cordillo, consi-

derado en los medios bonaerenses como anónimo público número uno, como consecuencia de los raptos y otras tropelías que ha cometido.

Rodrigo Cordillo y alguno de sus secuaces se hicieron fuertes en una casa de los suburbios, en la cual resistieron durante 24 horas, hiriendo de gravedad algunos agentes de la policía.

Cuando intentaba huir, Cordillo resultó muerto a consecuencia de los disparos de los agentes.

CONFIANZA A ROOSEVELT

Washington.—Por treinta votos contra catorce la Cámara de senadores ha aprobado la moción del presidente Roosevelt encaminada a modificar el sistema de la Corte Suprema de Justicia.

VIAJEROS CORONADOS

Cannes.—Esta mañana han llegado a esta ciudad el rey y la reina de Dinamarca, que fueron recibidos por las personas oficiales. Los reyes de Dinamarca se proponen pasar algunos días en esta ciudad.

¿Se ha acordado firmar el acuerdo de control para el sábado por el Subcomité de no intervención, para ponerlo en práctica el día 6 de marzo?

¿HAY, POR FIN, ACUERDO?

Londres.—A las seis de la tarde se reunió ayer el subcomité de no intervención, para examinar la situación creada por la negativa de Portugal a aceptar el establecimiento del sistema de control en su territorio.

Se considera que esta reunión del Subcomité ha tenido un carácter decisivo, que puede conducir al arreglo inmediato y satisfactorio del conflicto.

Por lo pronto, los reunidos parecen haberse comprometido a firmar el sábado próximo el acuerdo de control, al objeto de llevarlo a aplicación en plazo muy breve.

Existe el deseo o el compromiso "a priori" de que una vez firmado el acuerdo sobre las líneas generales del control, éste sea puesto en vigor a partir del día seis del mes de marzo entrante.

En primer término se iría al establecimiento del control marítimo y terrestre, sobre el litoral y fronteras de entrada en España, para impedir nuevo envío de "voluntarios".

La noticia se ha difundido rápidamente, diluyendo un tanto los pesimismo que habían causado las últimas deliberaciones del Comité de no intervención.

CUANDO SE DA LA CARA

París.—Se ha tenido conocimiento del resultado inesperado de la reunión de embajadores del Comité de Control celebrada ayer tarde, en Londres, y en virtud de la cual el pacto del control quedará firmado el sábado próximo y su puesta en vigor se implantará el día 6 de marzo.

Se destaca la intervención decisiva que tuvo en esa reunión el delegado francés, que, sin duda, tenía terminantes al su Gobierno.

Es muy posible que el embajador de Francia dijera que de no llegarse inmediatamente a un acuerdo, el Gobierno de su país estaba dispuesto a salir de su inactividad y colocaría en España divisiones enteras de su Ejército que decidiría la guerra en un plazo de quince días, pues no era tolerable que mientras los Estados democráticos cumplían honradamente sus compromisos, se presenciara el espectáculo de una intervención de otros países que ya nadie podía dudar y que, deliberadamente se aplazasen las soluciones de cualquier acuerdo que tendía a mantener la neutralidad estricta.

Ante esta seria actitud del embajador de Francia, los reunidos reaccionaron y convinieron en la necesidad de establecer un acuerdo.

Desde luego, por conformidad expresada por el Comité en su anterior reunión, la escuadra soviética podrá intervenir en el control sobre el litoral de la península.

UN VIAJE DE "INFORMACION"

París.—El subsecretario de Relaciones Exteriores, monsieur Pierre Benot, ha salido con dirección a Túnez acompañado de altos funcionarios del Departamento.

Oficialmente se declara que el señor Benot marcha a Túnez en viaje de información, pero en los medios bien informados se asegura que este viaje tiene finalidades políticas.